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Шановні друзі!Шановні друзі!

Прийміть найщиріші вітання із 
світлим Різдвом Христовим та 

Новим 2024 роком !

З перших днів великої війни аграрії України демон-
струють неабиякий героїзм і наполегливість, попри всі 
труднощі продовжують виконувати свою складну та таку 
потрібну роботу.

Ви - справжні воїни, віддані своїй справі, які усвідом-
люють велику відповідальність не лише за свій народ, 
але й за продовольчу безпеку всього світу. Саме завдяки 

вашій стійкості та наполегливості сільськогосподарський сектор продовжує працювати. 
На жаль, під час повномасштабної війни аграрна галузь зазнала великих втрат. Однак Уряд України 

докладає усіх зусиль на відновлення та розвиток агросектору з урахуванням усіх викликів, залучаючи 
вітчизняних талановитих науковців, міжнародний досвід та різні грантові програми. Зі свого боку, команда 
Міністерства аграрної політики та продовольства працює над тим, щоб допомогти створити й органі-
зувати необхідні умови для роботи, підтримати кожного з вас, адже лише разом ми здатні подолати всі 
перешкоди та бути максимально конкурентоспроможніми на світових ринках.

Мрію, що у наступному 2024 році ми повернемо всі окуповані землі, і для всієї країни настане довго-
очікувана Перемога!

Нехай прийдешній рік буде вдалим і плідним, роком нових можливостей і досягнень. Нехай він принесе 
у кожну українську домівку мир, злагоду й добробут і наповнить наші серця любов’ю.

Дякую, що навіть у найважчі часи ви продовжуєте працювати!

Заступник Міністра аграрної політики та продовольства України, 
голова редакційної ради журналу «Техніка і технології АПК» 
Маркіян ДМИТРАСЕВИЧ



Дорогі читачі, Дорогі читачі, 
партнери та друзі!партнери та друзі!

На порозі – 2024 рік. Не зраджуючи традиціям, напере-
додні новорічних свят ми аналізуємо поточний рік і будує-
мо плани на наступний.

2023 рік для нас був визначним, оскільки УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого відсвяткував свій черговий ювілей – 
75 років від заснування. 

Розглядаючи історію становлення єдиної вітчизняної 
системи машиновипробувань, яка реалізувалася у створен-
ні УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого та його регіональних філій, 
згадуючи нащадків науковців-випробувачів, які створили наукову базу випробувань і досліджень, ми з 
гордістю дивимося на сьогодення і по праву пишаємося нашими досягненнями і здобутками. 

Незважаючи на складний стан у державі, ми змогли подолати всі перепони та продовжуємо роз-
виватися, удосконалюватися і незмінно працювати на розвиток технічного та технологічного забез-
печення агропромислового сектору України. Аграрна галузь є надзвичайно важливою, це основа 
економічного розвитку держави. Тому наші фахівці допомагають кожній складовій цього великого та 
важливого сегменту. На сторінках нашого журналу ми висвітлюємо всі цікаві наукові дослідження та 
випробування сільськогосподарської техніки та технологій, які можуть стати у нагоді аграріям, фермерам 
і вітчизняним виробникам. 

Наші досягнення – це результат кропіткої праці, невпинних зусиль широкого кола фахівців, відданих 
своїй справі, та наших незмінних партнерів як вітчизняних, так і закордонних установ і підприємств, які 
довіряють нам і застосовують наші напрацювання та досвід. Саме завдяки вам розвиток сільського госпо-
дарства набирає все більших обертів, а ми можемо гідно конкурувати з технікою європейського ґатунку.

Ми дуже вдячні усій команді Міністерства аграрної політики та продовольства України за високу довіру 
до нас, за можливість постійно розвиватися і брати участь в унікальних міжнародних проєктах.

Дякуємо усім, хто в цьому році був з нами, за вашу безмежну підтримку та партнерство, які надихають 
працювати далі з ще більшими зусиллями та наснагою. Віримо, що об’єднавшись на ґрунті спільної мети, 
ми зможемо подолати всі перепони та збудувати сильну країну.

Віримо в Україну! Працюємо заради Перемоги!

Зі святами!

Від щирого серця 
головний редактор журналу «Техніка і технології АПК», 
директор УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого, 
канд. екон. наук
Станіслав ХАЛІН
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Для вирішення проблемних питань агровироб-
ників, що зареєстровані та здійснюють діяльність 
на деокупованих територіях, Мінагрополітики 
сформувало міжвідомчу робочу групу, яку очолив 
перший заступник Міністра агрополітики Тарас
Висоцький.

Участь у першому засіданні робочої 
групи взяли народний депутат України 
Артем Чорноморов, представники Мі-
ністерства розвитку громад, територій 
та інфраструктури України, Міністерства 
економіки України, Міністерства з питань 
реінтеграції тимчасово окупованих тери-
торій України, НБУ, аграрних асоціацій.

На засіданні розглянули питання 
державної підтримки агропідпри-
ємств на деокупованих територіях для 
відновлення їхньої діяльності, а також 
під час підготовки до весняної посів-
ної. Окрім того, розглянули питання 
допомоги аграріям, виробництво яких 

знаходиться в зоні активних бойових дій або рело-
ковано на територію, підконтрольну Україні.

Тарас Висоцький нагадав, що для підприємств із 
деокупованих територій діють пільгові умови кре-
дитування за програмою «Доступні кредити 5-7-9». 
Програма буде діяти і в 2024 році. У держбюджеті 

Міністр аграрної політики та продовольства 
України Микола Сольський та Міністр землеробства 
Республіки Болгарія Кирило Ватєв узгодили проце-
дуру експорту деяких видів агропродукції. Про це 
міністри домовилися на черговій онлайн-зустрічі. 

Зокрема, Микола Сольський та Кирило Ватєв по-

годили порядок застосування  проце-
дури верифікації експорту до Болгарії 
4 культур. Це ріпак, кукурудза, пшени-
ця та соняшник. 

Цей режим передбачає видачу лі-
цензій після двосторонніх консуль-
тацій із країною, до якої здійснювати-
меться експорт.

Міністри також домовилися ретель-
но відстежувати переміщення агро-
продукції.

«Зараз для нас важливо використо-
вувати всі можливості для експорту 
агропродукції, тепер маємо ще одну. 
Уряд Болгарії скасував обмеження і 
підтримав наш план дій щодо верифі-

кації та погодження експорту окремих видів сіль-
ськогосподарських товарів. Нарешті всі технічні пи-
тання між нашими країнами узгоджені і український 
Уряд може почати прийом заявок від експортерів», 
– підкреслив Міністр аграрної політики та продо-
вольства України Микола Сольський.

Сторінка Міністерства аграрної політики та 
продовольства України

У МІНАГРОПОЛІТИКИ ВІДБУЛОСЯ ЗАСІДАННЯ МІЖВІДОМЧОЇ ГРУПИ З ДОПОМОГИ АГРАРІЯМ 
НА ДЕОКУПОВАНИХ ТЕРИТОРІЯХ

УРЯД ПОЧИНАЄ ПРИЙМАТИ ЗАЯВКИ НА ЕКСПОРТ 4 ВИДІВ АГРОПРОДУКЦІЇ ДО БОЛГАРІЇ 
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закладено компенсацію у розмірі 18 млрд грн. Згід-
но з програмою, фермери з деокупованих терито-
рій  можуть отримати кредит під 1-3% річних.

Також обговорили питання компенсацій  підпри-
ємцям, виробництво яких зруй новано у зв’язку зі 

збройною агресією рф.
За результатами наради окреслено основні про-

блемні питання українських аграріїв із деокупова-
них територій і визначені пріоритетні напрямки 
допомоги.

Земельна реформа має підсилюватися, а не від-
кладатися. І будь-які заяви про необхідність загаль-
мувати вступ нових норм - неприйнятні. Про це на-
голосив Міністр аграрної політики та продовольства 
України Микола Сольський під час Публічної дискусії  
“Ринок земель в Україні: стан, ефективність, прозо-
рість”. Захід організований програмою USAІD АГРО. 

“Будь-які емоції, заяви про відкладення ре-
форми чи певних її етапів - неактуальні і не мають 
впливати на реформу. Ми маємо рухатись швидше. 
Земельна реформа має тільки підсилюватися, а не 
відкладатися”, - підкреслив Міністр агрополітики. 

Микола Сольський повідомив, що ринок землі в 
Україні збільшив можливості розвитку садівництва. 
За його словами, садів за 1,5 роки закладено більше 
гектарів, ніж за 5 років до цього. 

Він також відзначив, що впровадження реформи 
- це позитивний сигнал для іноземних інвестицій. 

“У нас має бути прозоре, цікаве середовище для 

бізнесу. І до цього треба йти ще швидше, 
навіть в період війни. Починати боротись 
за інвестиції зараз і не зупинятись ні на 
день”, - підкреслив Міністр агрополітики. 

Микола Сольський наголосив, що 
законодавство про ринок землі побу-
довано прозоро, унеможливлюючи 
застосування корупційних схем. У ході 
його розробки також аналізувався дос-
від сусідніх країн, які мали аналогічне 
Україні право власності на землю. Він 
відзначив, що законотворці врахову-
вали той факт, що землю не будуть ма-
сово продавати. Це підтверджує аналіз 
двох років роботи ринку землі. 

“Землі продають небагато. Вона 
продається коли велика біда чи велике щастя в хаті. 
Земля - це надія на краще майбутнє. Тому її прода-
ють в останню чергу. Статистика показала, що 0,3 % 
української землі продається щороку, не дивлячись 
на війну. Пропорція практично не помінялась, коли 
ми з минулого року відновили реєстри”, - відзначив 
Міністр агрополітики. 

Директор Місії USAID в Україні Джеймс Хоуп у 
свою чергу наголосив, що реформи ринку землі 
стануть ключовим рушієм економічного віднов-
лення України та глобальної продовольчої безпеки. 

“Очікується, що нова віха відкриття ринку значно 
розширить доступ до фінансування для малих сіль-
ськогосподарських підприємств. Для фермерів на де-
окупованих територіях це особливо важливо, оскільки 
фінансування необхідно, щоб допомогти їм стати на 
ноги. USAID продовжуватиме підтримувати розвиток 
ринку землі в Україні як критичної складової економіч-
них перетворень в Україні”, - підкреслив Джеймс Хоуп.

МИКОЛА СОЛЬСЬКИЙ: «БУДЬ-ЯКІ ЗАЯВИ ПРО ВІДКЛАДЕННЯ ЕТАПІВ РИНКУ ЗЕМЛІ НЕ ПОВИН-
НІ ВПЛИВАТИ НА ХІД РЕФОРМИ»

«УКРАЇНСЬКА СЕЛЕКЦІЙНА ШКОЛА СИЛЬНА, ЇЇ ВАЖЛИВО РОЗВИВАТИ І АКТИВНО ВИКО-
РИСТОВУВАТИ», - ТАРАС ВИСОЦЬКИЙ

Напрацювання української селекційної шко-
ли можуть не лише сприяти розвитку сільського 
господарства, а й допомогти у відновленні ґрунтів, 
які забруднені внаслідок військової агресії росії 

проти України. Про це зазначив перший заступник 
Міністра аграрної політики та продовольства Укра-
їни Тарас Висоцький під час роботи науково-прак-
тичної конференції «Внесок селекційних досяг-
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нень у розвиток агропромислового комплексу в 
умовах обмеженого ресурсного забезпечення та 
змін клімату».    

«Українська селекційна школа сильна, важливо 
її розвивати і далі активно використовувати. Спо-
діваємося, що селекція зможе допомогти і у від-
новленні та відтворенні ґрунтів, там де велися або 
й досі ведуться бойові дії. Адже є певні технічні та 
енергетичні культури, які дійсно можуть очищати 
ґрунти, бо мають здатність абсорбувати і відповідно 

виводити важкі елементи», – підкрес-
лив Тарас Висоцький.

Він наголосив, що сьогодні перед 
аграріями України також стоять і ви-
клики кліматичних змін. Зокрема, роз-
ширення зони степу на північний-захід. 
Важливо розвивати селекцію посу-
хостійких рослин. 

Під час конференції учасники обго-
ворили інноваційні розробки в селекції 
агрокультур, адаптивний потенціал сор-
тових ресурсів стратегічних агрокуль-
тур в умовах змін клімату для глобаль-
ної продовольчої безпеки та сталого 
розвитку. 

Науково-практичну конферен-
цію організовано Інститутом кліматично орі-
єнтованого сільського господарства НААНУ. 
Участь також взяли представники науково-до-
слідних установ, вищих навчальних закладів, 
керівники та спеціалісти обласних і район-
них управлінь агропромислового комплек-
су, представники агрохолдингів, фермерських 
господарств і приватних фірм, міжнародних пред-
ставництв.

Заступник Міністра аграрної політики та продо-
вольства з питань цифрового розвитку, цифрових 
трансформацій і цифровізації Денис Башлик зустрів-
ся з представниками компанії «Tetra Tech» (США) 
Джеффрі Томасом Колдуеллом та Чарльзом Едвар-
дом Мартеллом.

Сторони обговорили співпрацю в аграрному 

секторі, зокрема, питання гуманітарно-
го розмінування земель сільськогоспо-
дарського призначення.

Як зазначив Денис Башлик, одна 
з серйозних проблем аграріїв через 
повномасштабне вторгнення рф – за-
міновані сільськогосподарські землі. 
Близько пів мільйона гектарів потре-
бують розмінування. Але процес відбу-
вається повільно  через обмеженість у 
ресурсах.

За його словами, в Україні працює 
близько 20 компаній із розмінування, 
але цього дуже мало. Треба, щоб робота 
з розмінування йшла швидше.

У свою чергу Джеффрі Томас Колду-
елл висловив свою підтримку і запевнив у наданні 
необхідної технічної допомоги для розмінування, а 
також у навчанні спеціалістів. За його словами, «Tetra 
Tech» розпочала роботу в Київській, Одеській, Сум-
ській, Херсонській, Харківській областях. Він додав, 
що для прискорення процесу розмінування компа-
нія використовуватиме новітні технології. 

У МІНАГРОПОЛІТИКИ ОБГОВОРИЛИ ВИКОРИСТАННЯ НОВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ РОЗМІНУ-
ВАННЯ ЗЕМЕЛЬ
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Україна зараз переживає нелегкі часи, коли 
власним життям і кров’ю українці виборюють право 
на свободу та незалежність від окупантів-агресо-
рів. На наших очах відбувається становлення нової 
історії людства, де добро мужньо бореться зі злом, 
а голос свободи та гідності почутий багатьма на-
родами та країнами цивілізованого світу. Глобаль-
на підтримка України виходить далеко за межі 

Європи й Америки. 
Географічно далека від нас Японія продемон-

струвала, що вона – основний політичний союзник 
України в Азії. Уряд і народ Японії з перших днів 
військової агресії був серцем і душею із незлам-
ним народом України й зараз продовжує показу-
вати іншим країнам приклад найефективнішої та 
унікальної допомоги. 

УДК 328.124

Японія — далека близька країна з Японія — далека близька країна з 
жовто-блакитним серцем жовто-блакитним серцем 

Литовченко О., (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

Стаття присвячена грантовій допомозі від уряду Японії науково-дослідним установам України. Для 
японських колег важливо надати підтримку не лише безпосередньо аграріям і фермерам, а й науковим 
установам, які є невід’ємною ланкою між урядом, виробником сільськогосподарської техніки та спожи-
вачем. У рамках участі в «Субпроєкті з екстренної підтримки аграрного сектору України» УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого було вирішено надати необхідні матеріали та засоби для технічного переоснащення й 
оновлення випробувальних лабораторій.

Ключові слова: грантова допомога, Японія, «JICA», відновлення сільськогосподарського сектору України.

Рисунок 1— Мінагрополітики України з представниками 
Японського агентства міжнародного співробітництва JICA
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2 березня 2023 року між 
урядами України та Японії 
було підписано Обмін нота-
ми, а 9 березня 2023 року - 
грантову угоду про надання 
матеріалів та обладнання, 
необхідних для відновлення 
сільського господарства, яке є 
ключовою галуззю економіки. 

Міністерством аграрної по-
літики та продовольства Укра-
їни, Міністерством сільського, 
лісового та рибного госпо-
дарства Японії і Японським 
агентством міжнародного 
співробітництва «JICA» (Japan 
International Cooperation 
Agency) у 2023 році створе-
на українсько-японська ро-
боча група з метою обміну 
досвідом відновлення сіль-
ськогосподарського сектору 
України (рис. 1). Робоча група 
розглянула конкретні захо-
ди підтримки та співпраці з 
використанням японських 
технологій, а також обміну 
інформацією для сприяння 
участі японських приватних 
компаній у відбудові Украї-
ни. Закупівельну діяльність японської грантової 
допомоги здійснює «Crown Agents» за контрактом 
із Урядом України.

Для японських колег важливо надати підтримку 
не лише безпосередньо аграріям та фермерам, а й 
науковим установам, які є невід’ємною ланкою між 
урядом, виробником сільськогосподарської техні-
ки та споживачем. Важливість наукових досліджень 
наразі є особливо значущою, оскільки завдяки їм 
фермери можуть уникнути багатьох помилок при 
вирощування сільськогосподарської продукції, 
підібрати необхідну технологію та техніку для за-
безпечення високопродуктивного врожаю, а для 
вітчизняних виробників сільськогосподарської тех-
ніки – дослідити якість виконання технологічного 
процесу агрегату та визначити оптимальні умови 
його використання. 

У рамках міжнародної допомоги «Субпроєкт з 
екстреної підтримки аграрного сектору України» 
Міністерством аграрної політики та продовольства 
України визначено надати УкрНДІПВТ ім. Л. Погорі-
лого необхідні матеріали та засоби для технічного 
переоснащення й оновлення випробувальних ла-
бораторій. Ми дуже вдячні за високу довіру до нас 

Мінагрополітики та за можливість узяти участь у 
таких унікальних міжнародних проєктах. 

Грантова допомога від народу Японії відбува-
ється через Японське агентство міжнародного 
співробітництва (JICA), яке є урядовою установою. 
Японські колеги дуже уважні до визначення акту-
альних потреб наукових установ, детально вивча-
ють діяльність і важливість поточних досліджень. 
Процедура отримання грантової допомоги займає 
певний час і включає декілька етапів, серед яких 
– детальне ознайомлення із діяльністю та наукови-
ми напрямками установи й визначення необхідно-
го обладнання. З цією метою у лютому 2023 року 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого відвідали від японської 
сторони експерти з вивчення технічного забезпе-
чення «Crown Agents» і «Smart Farming». Представ-
ники оглянули профільні підрозділи, познайомили-
ся з науковцями й випробувачами інституту, змогли 
побачити наявне обладнання, за допомогою якого 
виконуються дослідження та проводяться випро-
бування (рис. 2). Звичайно, не всі прилади, наявні 
в лабораторіях, задовольняють поточні потреби, 
особ ливо при виконанні випробувань, спрямова-
них на європейські директиви. Тому за результа-

Рисунок 2— Експерти з вивчення технічного забезпечення «Crown Agents» і 
«Smart Farming» у профільних підрозділах УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого
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тами зустрічі було визначене необхідне сучасне 
устаткування, яке дасть змогу розширити спектр 
показників, пришвидшити виконання випробуваль-
них процесів і поліпшити якість досліджень.

Японське агентство міжнародного співробітни-
цтва «JICA» вирішило надати унікальне випробу-
вальне обладнання з навантажувальним пристроєм 
для стаціонарної установки двигуна і забезпечення 
його роботи в різних режимах, засоби вимірюваль-
ної техніки для визначення характеристик зовніш-
нього середовища та паливно-енергетичних пара-
метрів двигуна, систему відбору проб вихлопних 
газів, газоаналізатори для визначення вмісту окси-

ду вуглецю, вуглеводнів, оксиду азоту і дисперсних 
частинок, комп’ютерне програмне забезпечення 
для роботи з вищезазначеним лабораторним об-
ладнанням тощо. Також у перелік масштабної допо-
моги від японських колег увійшли дизельні генера-
тори та посівний матеріал (озима пшениця, озиме 
жито, озимий ячмінь, озимий ріпак), які є дуже акту-
альними та необхідними ресурсами забезпечення 
безперервного робочого та виробничого процесу.

У серпні 2023 року інститут почав отримувати 
першу частину допомоги у вигляді насіннєвого 
матеріалу високої якості (озима пшениця, озиме 
жито, озимий ячмінь, озимий ріпак) (рис. 3), який 

Рисунок 3— Отримання за 
Грантовою допомого насіннєвого 
матеріалу сільськогосподарських 

культур
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ми вже успішно використали для посіву на дослід-
них ділянках УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого та його 
регіональних філіях загальною площею більше 
200 га (рис. 4).

Так, наприклад, озима пшениця, отримана за 
грантовою допомогою, використана на полігонах 
із вивчення та оцінки впливу систем обробітку 
ґрунту (традиційної, консервувальної, мульчуваль-
ної, mini-till) на зернову продуктивність культури. 
Дослідження виконуються на основі двофакторно-
го польового досліду за такою схемою:

фактор А – система основного обробітку ґрун-
ту (традиційна, консервувальна, мульчувальна, 
mini-till);

фактор Б – застосування засобів біологізації 
(контроль (без препаратів)), дослід (із застосуван-
ням біопрепаратів);

контрольним буде варіант із застосуванням 
традиційної системи основного обробітку ґрунту 
без застосування біопрепаратів.

Під час проведення досліджень на всіх варіантах 
будуть відмічатися основні фази росту та розвитку 
рослин: сівба, поява сходів, повні сходи, припинен-
ня осінньої вегетації, весняне відновлення вегета-
ції, початок цвітіння, кінець цвітіння, повний налив 
насіння, повна стиглість.

На основі цих досліджень фахівці УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого підготують обґрунтовані висновки 
щодо оптимізації застосування диференційованої 
системи обробітку ґрунту в господарствах Лісосте-
пу України. Це дасть змогу вдосконалити технології 
вирощування пшениці озимої, що сприятиме збіль-
шенню рівня врожайності в умовах змін клімату та 
підвищить економічну ефективності вирощування, 
що є надважливим у нашому непростому сьогоденні.

У грудні 2023 року УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого 
та філії отримали 9 дизельних генераторів вироб-
ництва Himoinsa потужністю 20 та 15 kVA (рис. 5).

Найближчим часом очікуємо на наступний 
транш від японських колег, який включатиме сіль-
ськогосподарські трактори, унікальний стенд для 
випробування двигунів і вимірювальні засоби. Все 
це обладнання розширить матеріально-технічний 
арсенал інституту та дасть змогу більш якісно і 
швидко досліджувати техніку та технології у сіль-
ському господарстві. Зі свого боку інститут забез-
печує максимальну прозорість і підзвітність задля 
успішної реалізації домовленостей. 

Велику й важливу роль в успішному втіленні 
та реалізації грантової допомоги відіграли фахів-
ці «Crown Agents», які стали тією важливою лан-
кою між японською стороною та безпосередньо 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого. Саме завдяки їм за-
купка всіх складових допомоги відбувається в 

Рисунок 4— Закладання дослідного поля 
з вивчення особливостей росту та 

розвитку фітоценозів озимого ячменю 
при застосуванні технології сівби Pro-till 

(посівний матеріал, отриманий за 
Грантовою допомогою)
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оговорені та найоптимальніші 
терміни.

Окремо хочеться сказати про 
фахівців Японського агентства 
міжнародного співробітництва 
(JICA), з якими ми мали честь 
познайомитися під час онлайн 
зустрічі (рис. 6). «JICA» – це уні-
кальна потужна команда, об’єд-
нана спільною метою, яка гото-
ва допомогти народу України та 
надати необхідні ресурси для 
відновлення аграрного секто-
ру, адже це також важливо для 
всесвітньої продовольчої без-
пеки. Нам приємно усвідомлю-
вати, що у ці непрості часи для 
нашої держави серця японського народу разом із 
Україною. 

Безмежно дякуємо Японському агентству між-
народного співробітництва «JІCA» за вже отримані 
матеріали, які ми успішно використовуємо у наших 
дослідженнях (рис. 6), за обладнання, яке ми впев-
нені отримаємо найближчим часом і за подаль-
шу співпрацю, що неодмінно продовжиться ще 
багато років.

SUMMARY

The article is devoted to the grant aid from the gov-
ernment of Japan to research institutions of Ukraine.

For Japanese colleagues, it is important to provide 
support not only directly to agriculturists and farmers, 
but also to scientifi c institutions, which are an integral 
link between the government, the manufacturer of 
agricultural machinery and the consumer. As part of 
participation in the «Sub-project on emergency sup-
port of the agricultural sector of Ukraine» UkrNDIP-
VT named after L. Pohorily, it was decided to provide 
the necessary materials and means for the technical 
re-equipment and renewal of the testing laboratories.

Рисунок 6 — Зустріч фахівців УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого з 
представниками Японського агентства міжнародного 

співробітництва (JICA)

Рисунок 5 — Дизельні генератори, 
отримані за Грантовою допомогою 

(грудень, 2023 р.)
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ВСТУП

Складні умови воєнного періоду 2022-2023 рр. 
мають негативні наслідки в усіх сферах господарю-
вання в Україні загалом і у галузі сільськогосподар-
ського виробництва зокрема. Окрім прямих збит-
ків, вторгнення Росії в Україну має непрямий вплив 
на сільськогосподарський сектор, що призвело до 
втрат приблизно на 31,5 мільярда доларів після 
року війни, у тому числі внаслідок втрат урожаю 
та значного скорочення посівних площ у тимча-
сово окупованих регіонах [1]. Особливого значен-

ня в умовах війни набуває дистанційний агромо-
ніторинг, дає змогу не лише прослідкувати стан 
посівів в оперативному режимі, а й оцінити мож-
ливий рівень продуктивності рослин із різною 
завчасністю [2-4].

Колектив УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого щорічно 
випускає по 4 аналітично-прогностичних бюлетені 
«Аналіз розвитку і прогноз урожайності основних 
сільськогосподарських культур в Україні» (з різною 
завчасністю впродовж вегетаційного періоду) на 
основі аналізу дистанційних даних про стан посівів 

УДК 631.559

      Прогнозування урожайності у 
         складних умовах воєнного 
                           періоду 

Халін С., канд. екон. наук, Майданович Н., канд. геогр. наук,
Сайдак Р., канд. с.-г. наук, Новохацький М., канд. с.-г. наук, (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

У статті висвітлено результати прогнозування врожайності та виробництва основних сільсько-
господарських культур у 2023 на основі оперативних даних дистанційного агромоніторингу та оцінку 
непрямих втрат валового збору зернових і зернобобових культур в Україні в умовах воєнного стану.

Ключові слова: прогноз урожайності, сільськогосподарські культури, агромоніторинг, втрати врожаю.
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в Україні з міжнародних баз, оперативної інформа-
ції Міністерства аграрної політики та продоволь-
ства України і розроблених авторських моделей 
прогнозування [5].

Метою цієї статті є висвітлення результатів про-
гнозування урожайності та виробництва основних 
сільськогосподарських культур у 2023 на основі 
оперативних даних дистанційного агромоніторин-
гу та оцінка непрямих втрат валового збору зер-
нових і зернобобових культур в Україні в умовах 
воєнного стану.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ

Прогноз продуктивності основних сільсько-
господарських культур здійснено на основі ста-
тистичної оцінки багаторічних (2001-2022 рр.) 
рядів урожайності зернових і зернобобових куль-
тур та з урахуванням фактичного стану біомаси по-
сівів станом на кінець травня 2023 року. Дистанцій-
ним предиктором були середньообласні значення 
NDVI за аналогічний ретроспективний період (дані 
«Global Agricultural Monitoring») [6]. 

Для встановлення взаємозв’язків між показ-
никами NDVI і середньообласними значеннями 
врожайності основних польових культур викори-
стано стандартні методи кореляційно-регресійного 
аналізу. 

Потенційні непрямі втрати виробництва гру-
пи зернових і зернобобових культур в Україні у 
2023 році розраховувалися виходячи з динаміки 
скорочення посівних і збиральних площ в умовах 

воєнного стану та, відповідно, зі збитків для аграр-
ного сектору країни внаслідок недоотримання по-
тенційного прибутку від реалізації зерна, оцінених 
за внутрішніми закупівельними цінами.

РЕЗУЛЬТАТИ 

За попередніми оцінками, загальний рівень зби-
ральних площ зернових і зернобобових культур у 
2023 році очікується близько 10,2 млн га (табл. 1), 
що внаслідок військових дій майже на 5 млн га мен-
ше від довоєнного рівня і майже на 1 млн га менше 
минулорічних показників (за попередніми оцінка-
ми Мінагрополітики).

Середня врожайність зернових і зернобобових 
культур у цілому по Україні у 2023 році прогнозува-
лася на рівні 46-48 ц/га, що за попередніми оцінка-
ми близько до минулорічного значення та середніх 
показників довоєнного рівня (рис. 1).

Валовий збір зернових і зернобобових культур 
при цьому зпрогнозовано на рівні 47-49 млн тонн, 
що на 35-38% нижче середніх довоєнних показни-
ків 2019-2021 рр. (рис. 2).

Урожайність пшениці у 2023 році прогнозувала-
ся вищою від середніх показників за 2019-2021 роки 
(табл. 1). Розрахункове значення збиральної площі 
даної культури становить 4 млн га. За таких умов 
прогноз валового виробництва пшениці стано-
вить 16-16,8 млн тон, що на 41-44% нижче середніх 
оцінок довоєнного періоду (за рахунок скорочення 
площ).

Збиральна площа ячменю (ярого й озимого) 

Таблиця 1 – Прогноз урожайності і валових зборів основних сільськогосподарських 
культур в Україні на 2023 рік

Культури

Середня уро-
жайність  за 

2019-2021 рр., 
ц/га

Прогноз (вірогідність 80...85 %)
Збир. площа 

(розрах.), 
млн га

Урож., ц/га
Валовий 
збір, млн 

тонн

Вал ± до 2019-2021 рр.

млн тонн %

Зернові і 
зернобобові 
всього

48,5 10,2 46-48 47,0-49,0 -28…-26 -38…-35

Пшениця 41,6 4,0 40-42 16,0-16,8 ⁓ -12 -44…-41

Жито 32,2 0,08 30-32 0,24-0,26 ⁓ -0,2 -48…-44

Ячмінь 34,9 1,4 32-34 4,5-4,8 ⁓ -4 -48…-45

Овес 25,0 0,15 23-25 0,35-0,38 ⁓ -0,1 -25…-19

Зернобоб. 20,5 0,20 20-22 0,4-0,44 ⁓ -0,2 -40…-34

Кукурудза 68,1 4,0 62-64 24,8-25,6 ⁓ -11 -31…-29

Джерело: авторські дослідження
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загалом по Україні в 2023 році може 
становити 1,4 млн га. Урожайність 
культури за прогнозними розрахун-
ками, на рівні 32-34 ц/га, що близько 
до минулорічних значень і середніх 
показників довоєнного періоду за 
2019-2021 рр. Очікуваний рівень вало-
вого виробництва зерна ячменю при 
цьому спрогнозований 4,5-4,8 млн т, що 
на 45-48 % менше середнього значення 
2019-2021 рр. (табл. 1). 

Збиральна площа кукурудзи в по-
точному році в цілому по Україні може 
становити 4 млн га, що близько до 
минулорічного рівня, але майже на 
1,5 млн га менше довоєнного рівня 
2021 року. Рівень урожайності куль-
тури у 2023 році очікувалася близько 
62-64 ц/га, що, за попередніми даними, 
дещо нижче минулорічного значення 
і нижче середнього рівня врожайності 
за 2019-2021 роки. Валове виробництво 
зерна кукурудзи у 2023 році може ста-
новити 24,8-25,6 млн тонн (табл. 1), що 

Рисунок 2— Динаміка та прогноз загального рівня валового 
збору зернових та зернобобових культур 

(джерело: авторські дослідження)

Рисунок 1— Динаміка та прогноз урожайності зернових та 
зернобобових культур (джерело: авторські дослідження)
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на 30% нижче довоєнного рівня 2019-
2021 рр. (за рахунок скорочення по-
сівних площ і відносно нижчого рівня 
очікуваної врожайності культури).

Динаміка збиральних площ під по-
сівами групи зернових і зернобобових 
культур (у тому числі пшениці, ячменю 
та кукурудзи) протягом останніх років у 
довоєнний і воєнний період наведена 
на рисунку 3. 

Скорочення загального рівня зби-
ральних площ під зерновими та зерно-
бобовими культурами внаслідок війни 
у 2022 році становило 27% (попередні 
дані), а у 2023 році – 33% (прогнозні 
оцінки) від середнього довоєнного 
рівня 2019-2021 рр. У загальній струк-
турі скорочення збиральних площ у 
групі зернових і зернобобових культур у 2022 році 
основну частку становила пшениця, на другому міс-

ці – кукурудза (рис. 4). Прогнозні оцінки на 2023 рік 
підтверджують цю тенденцію із зростанням частки 

Рисунок 3— Динаміка збиральних площ під посівами.
Джерело: авторські дослідження

Рисунок 4— Структура скорочення збиральних площ під посівами основних культур у загальній 
площі групи зернових і зернобобових культур, % (*–попередні дані; ** – прогнозні дані). 

Джерело: авторські дослідження

Рисунок 5— Структура втрат врожаю за основними культурами відносно загального рівня 
втрат групи зернових і зернобобових культур, % (*–попередні дані; ** – прогнозні дані)

Джерело: авторські дослідження
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пшениці у загальній структурі скорочення площ.
Зменшення валового врожаю зернових і зерно-

бобових культур у 2022 році за попередніми оцін-
ками становило 28% від середнього рівня дово-
єнного періоду 2019-2021 рр. У 2023 році валовий 
збір цієї групи культур очікується на 33-36% нижчим 
порівняно із середнім значенням за 2019-2021 рр.

Структура зменшення валового врожаю в роз-
різі культур (у межах групи зернових і зернобобо-
вих) відповідає тенденціям структури скорочення 
збиральних площ, однак трохи відрізняється з 
огляду на потенційну врожайність зернових куль-
тур у 2023 році (рис. 5). 

Як свідчать дані рисунків 4-5, у 2023 році скоро-
чення площ пшениці становило 51% відносно за-
гального рівня зменшення збиральних площ всієї 
групи зернових і зернобобових культур порівня-
но із середнім рівнем за 2019-2021 рр., а зменшен-
ня валового врожаю – 43% у сегменті загальних 
втрат групи зернових і зернобобових культур за 
рахунок сприятливих агрометеорологічних умов 
і очікуваної відносно вищої врожайності цієї куль-
тури. У кукурудзи скорочення збиральних площ у 
2023 році очікувалася на рівні 25% порівняно із се-
реднім значенням за 2019-2021 рр., а зменшення 
валового збору зерна – 42 % за рахунок прогно-
зованого відносно нижчого рівня її врожайності 
(табл. 1).

ВИСНОВКИ

Переважно сприятливі погодні умови вегета-
ційного періоду 2023 рр. допомогли розвитку та 
закладанню високого потенціалу продуктивності 
озимих та ярих зернових культур. Однак військова 
агресія проти України має негативні наслідки для 
вирощування сільськогосподарських культур у 
2023 році головним чином через дефіцит мінераль-
них добрив, пестицидів та інших засобів виробни-
цтва, диспаритет між цінами на сільськогосподар-
ську продукцію та загальне скорочення посівних 
площ. 

Загальний рівень валового збору зернових і 

зернобобових культур у 2023 році очікувалось на 
рівні 47-49 млн тонн, за середнього довоєнного 
рівня 75 млн т. Тобто збитки від військової агре-
сії лише за втрат виробництва цієї групи культур 
наразі сягають близько 26-28 млн т або більше 
150 млрд грн, однак прогнозовані обсяги виробни-
цтва зернових культур в Україні наразі є достатніми 
для забезпечення потреб українського населення.
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SUMMARY

The article highlights the results of forecasting the 
yield and production of the main agricultural crops 
in 2023 based on the operational data of remote 
agricultural monitoring and the assessment of indirect 
losses of the gross harvest of grain and leguminous 
crops in Ukraine under martial law.
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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ 
В АПК 

ВСТУП

Зараз отримано багато оцінок впливу глобаль-
ної зміни клімату на сільське господарство [1]. На 
продуктивність агросфери найбільше впливають 
чотири чинники, пов’язані з кліматом: зволоже-
ність, забезпечення теплом, термічні умови зими 
і континентальність клімату, яка в свою чергу ви-
значає відповідні зміни річної та добової амплітуд 
температури земної поверхні, вологості, хмарності, 
швидкості вітру та мінливості атмосферних опадів 
тощо [2]. Зміни клімату зумовлюють переоцінку 
впливу всіх цих взаємопов’язаних факторів, і збіль-
шення зволоженості або поліпшення умов прове-
дення польових робіт негайно позначаються на 
результатах господарської діяльності [3].

Стратегією сталого розвитку України до 2030 року 
рекомендується увести заходи реагування на змі-
ни клімату в політику, стратегії та планування на 
загальнонаціональному, галузевому та регіональ-
ному рівнях. Для цього, зокрема, наголошується 

необхідність здійснити науково обґрунтоване кори-
гування методів ведення сільського господарства 
з урахуванням зростання ризиків екстремальних 
погодних явищ [4].

Зміни агрокліматичних факторів, як свідчать ре-
зультати наукових досліджень, позитивно вплинули 
на регіони, що вирощують зерно [5, 6]. Однак кліма-
тичні зміни негативно впливатимуть на глобальний 
рівень урожайності, спричиняючи його зменшення 
вже в 2020-х роках. Очікується, що з часом збитки 
зростатимуть і досягнуть 50% до 2080-х років [7].

Широке впровадження інтенсивних технологій 
вирощування польових сільськогосподарських 
культур, що почалося з 80-х років ХХ століття і 
триває до нині, у великих агропідприємствах не-
минуче призводить до загострення екологічної си-
туації в агроландшафтах. Необхідність реформи в 
рослинництві та землеробстві назріла давно, адже 
традиційні технології сьогодні є не лише високо-
витратними (за останні роки значно зросли ціни 
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на засоби захисту рослин, мінеральні 
добрива, паливо тощо), але й ведуть 
до зниження родючості ґрунту [8]. Нині 
виникають, розвиваються і впроваджу-
ються у виробництво такі технологічні 
поняття, як біологізація землеробства, 
енергоресурсозбереження та інші еко-
номні технологічні прийоми. 

В умовах обмеженості матеріаль-
но-грошових ресурсів реальним спосо-
бом збереження родючості й отримання 
стабільних урожаїв сільськогосподар-
ських культур є максимальне викори-
стання еколого-біологічних факторів у 
системі землеробства. Найбільш ефек-
тивними і дешевими є біологічні чин-
ники, що одночасно забезпечують від-
творення органічної речовини ґрунту і 
елементів живлення рослин. 

Значна увага в країнах сталого сільського госпо-
дарства, зокрема ЄС, приділяється екологізації та 
зменшенню негативного впливу сучасних техноло-
гій вирощування сільськогосподарських культур на 
довкілля. Це досягається насамперед за рахунок 
зменшення обсягів використання пестицидів і міне-
ральних добрив, пошуку шляхів розширення біоло-
гічного методу, інокуляції, зменшення інтенсивності 
обробітку ґрунту. Підвищується роль сівозміни та 
роль органічних добрив [9]. Біологізація землероб-
ства повинна здійснюватися з одночасним віднов-
ленням сівозмін і вдосконаленням системи основ-
ного обробітку ґрунту [10].

У біологізованих системах землеробства для 
відтворення родючості ґрунту і поліпшення фіто-
санітарного стану в агроценозах використовуються 
в основному біологічні засоби. Серед факторів, які 
впливатимуть на подальший розвиток сільського 
господарства, провідне місце належатиме інно-
ваційним, наукоємним технологіям (біотехнології 
у рослинництві, системі точного землеробства), 
збереженні довкілля, зменшення викидів парнико-
вих газів. Позитивну роль у сучасних досягненнях 
сільського господарства відіграє вдосконалення 
технологій вирощування польових культур [11].

При виробництві сільськогосподарської про-
дукції важливим є контроль за екологічним станом 
ґрунтів і дотриманням науково-обґрунтованих ре-
комендацій, спрямованих на збереження родючос-
ті земель й одержання запланованих високоякісних 
урожаїв [12, 13]. 

Напрямки досліджень, що розробляються ос-
таннім часом, засвідчують, що вирішити проблему 
сталого функціонування агроекосистем і знизити 
негативний вплив інтенсивного землеробства на 

навколишнє середовище можна на основі біологі-
зації виробництва сільськогосподарської продукції.

Нині у роботах багатьох учених визначено ос-
новні екологічні впливи технологій вирощування 
сільськогосподарських культур на компоненти 
агроекосистем. Доведено, що під впливом техно-
логій може змінюватися агрофізичний, фізико-хі-
мічний, агрохімічний стан верхніх шарів ґрунту, 
активність горизонтальної та вертикальної міграції 
хімічних речовин, акумуляція шкідливих речовин 
у верхніх шарах ґрунту, структурно-функціональ-
ний склад біоти ґрунту, флора і фауна біоценозу, 
технологічні, біохімічні, гігієнічні показники якості 
продукції, продуктивність сільськогосподарських 
культур. Відповідно до впливів визначено основ-
ні екологічні ризики: деградація ґрунту (зниження 
рівня родючості, активізація процесів ерозії, за-
бруднення верхніх шарів шкідливими речовинами 
тощо), забруднення поверхневих і ґрунтових вод, 
активізація процесів евтрофікації водойм; збіднен-
ня біорізноманіття; погіршення якості продукції [14].

На сьогоднішній день унаслідок занепаду га-
лузі тваринництва рівень застосування органіч-
них добрив в Україні зменшився до 0,5 т на гектар 
орної землі, що зумовило формування дефіцитно-
го балансу гумусових речовин і загрожує знижен-
ням ефективної родючості ґрунту сільськогоспо-
дарських угідь. Нестача традиційних органічних 
добрив і кліматичні зміни спричинили появу на 
ринку органічних екологічно безпечних добрив і 
рістрегулюючих препаратів, які здатні нівелюювати 
вплив кліматичних стресів, сприяють підвищенню 
врожайності та якості зерна, що вимагає проведен-
ня наукових досліджень і надання кваліфікованих 
рекомендацій товаровиробникам щодо застосу-
вання таких препаратів.

Рисунок 1 — Шляхи вдосконалення технологій у 
рослинництві [9]
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Мета досліджень: розробити 
кліматично спрямовані агротехно-
логічні рішення щодо використання 
біотехнологічних альтернатив і бі-
опрепаратів для подолання негатив-
ного впливу стресових кліматичних 
факторів.

Об’єктом досліджень є нові 
техніко-технологічні рішення, зако-
номірності та процеси формування 
агрофітоценозів, вплив прийомів 
технології вирощування та агромете-
орологічних умов періоду вегетації 
на реалізацію потенціалу продуктив-
ності пшениці озимої.

Предмет досліджень – показни-
ки росту, розвитку та продуктивності 
пшениці озимої в умовах зміни клі-
мату при застосуванні різних техні-
ко-технологічних рішень і біологіч-
них препаратів для оптимізації умов 
вирощування.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ

Нами вивчені дії біологічних препаратів на про-
дуктивність пшениці озимої. 

Досліджувані препарати застосовувалися для 
обробки насіння перед сівбою та позакореневого 
підживлення рослин за основними фазами росту 
та розвитку.

Дослідження та оптимізація агротехнологічних 
рішень проводилися в умовах Лісостепу України 
на угіддях УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого в польових 
дослідах.

Факторами визначені:
– система обробітку ґрунту (традиційна, 

консервувальна, мульчувальна, mini-till) [15, 16];
– препарати для подолання негативної дії стре-

сових факторів виробництва «Інноваційна компанія 
«Біоінвест-Агро» (табл. 1).

Польові та лабораторні дослідження виконува-
лися згідно з вимогами методики дослідної справи, 
описаної Доспєховим Б.А. [17]; фенологічні спо-
стереження – за методикою Державного сорто-
випробування з фіксуванням основних фаз росту 
та розвитку; аналіз біометричних показників – за 
методикою Бочкарьової Л.П.; облік урожаю прово-
дився методом пробного снопа з наступним суціль-
ним обмолотом ділянок; технологічна якість зерна 
визначалася за такими показниками: маса 1000 
насінин; відношення маси соломи до маси зерна; 
математична обробка результатів досліджень про-
водилася з використанням програм ПЕОМ.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Агрометеорологічні умови проведення дослі-
джень суттєво відрізнялися від середніх багато-
річних даних. Особливістю 2023 року, порівняно 
із середніми багаторічними даними, є своєрідний 
розподіл тепла й вологи протягом року та вегета-
ційного періоду.

Протягом січня-жовтня 2023 року за середньої 
багаторічної норми 513,6 мм випало 435,0 мм опа-
дів, тобто спостерігалася значна нестача. При цьо-
му опади протягом 2023 року розподілялися вкрай 
нерівномірно (рис. 2).

За таких умов зволоження в зоні проведення 
наших досліджень протягом 2023 року спостеріга-
лися відхилення і температурного режиму (рис. 3).

Враховуючи наведені дані про середньодобові 
температури та суми опадів, нами визначено ди-
наміку гідротермічного коефіцієнта Селянінова і 
представлено її на рисунку 4.

Аналіз даних, поданих на рисунку 3, дає підстави 
стверджувати, що в період сівби та появи сходів ос-
новних сільськогосподарських культур (кінець квіт-
ня – травень) гідротермічні умови 2023 року були 
несприятливими. Вегетативна фаза розвитку ярих 
культур (кінець травня – половина червня) прохо-
дила в посушливий період. Генеративна фаза роз-
витку практично всіх зернових культур проходила 
за достатньої кількості вологи, коли ГТК Селянінова 
був значно вище середніх багаторічних значень.

Таблиця 1 – Технологічна схема використання біологічних 
препаратів на посівах пшениці озимої

Термін виконан-
ня, фаза розвитку 

рослин
Біопрепарати

Норма 
внесення, 

л/га/т
Весняне відновлення 
вегетації, «Агровітастім Старт ВВ» 0,5

Кінець кущення 

«Віолар-біофунгі» 0,5
«Агровітастім біокомплекс» 1,0
«ЕПАА-10» 0,5
«БіоСтимІкс універсал. Стан-
дарт» 1,0

Прапорцевий 
листок, початок 
виходу колоса

«Регоплант» 0,05
«Українські гумати» 0,15
«ЕПАА-10» 0,15

Початок цвітіння
«Регоплант» 0,05
«Українські гумати» 0,15
«ЕПАА-10» 0,15
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Коефіцієнт Селянінова в се-
редньому за вегетаційний пе-
ріод 2023 року становив 0,96, 
що практично відповідає нор-
мальним умовам, хоч і є нижче 
середньої багаторічної норми 
(рис. 4). Коливання за декада-
ми при цьому становило від 
0,00 (друга декада серпня) до 
3,11 (перша декада липня).

Результати визначення 
впливу досліджуваних фак-
торів на біометричні показ-
ники, структуру та біологічну 
врожайність пшениці озимої 
представлено в таблиці 2.

Застосування досліджу-
ваних препаратів за викори-
стання консервувальної, муль-
чувальної систем основного 
обробітку ґрунту та міні-тілу 
сприяло скороченню стебел 
пшениці озимої, що позитив-
но позначається на її стійкості 
до вилягання. За традицій-
ної системи обробки ґрунту 
(на базі оранки) в поточному 
році нами відмічено незначне 
збільшення висоти рослин у 
фітоценозі пшениці озимої на 
дослідних ділянках порівняно 
з контрольними. 

На дослідних варіантах від-
мічено збільшення кількості 
рослин, що досягли стиглості 
(рис. 5). Нами визначені най-
вищі значення цього показ-
ника структури врожаю на 
ділянках, де застосовувався 
глибокий обробіток ґрунту з 
оборотом і без обороту пласта 
– традиційна та консервуваль-
на системи. Зменшення глиби-
ни обробітку ґрунту та відмова 
від застосування біопрепаратів 
у наших дослідах спричиняло 
зменшення кількості рослин, 
що досягали стиглості.

Застосування біопрепаратів 
і зміна системи основного об-
робітку ґрунту в межах схеми 
наших дослідів впливали на 
кількість зерен у колосі пшени-
ці озимої та масу 1000 насінин, 

Рисунок 2 — Подекадна динаміка опадів в 2023 році порівняно із 
середніми багаторічними даними, мм

Рисунок 3 — Подекадна динаміка середньодобової температури по-
вітря в 2023 році порівняно із середніми багаторічними даними, 0С

Рисунок 4 — Динаміка гідротермічного коефіцієнта Селянінова в 
2023 році порівняно із середніми багаторічними даними

Рисунок 5 — Зміна густоти стояння рослин пшениці озимої 
залежно від системи основного обробітку ґрунту та 

застосування біопрепаратів
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що формували рослини на відпо-
відних варіантах (рис. 6).

Заміна обробітку ґрунту з обо-
ротом пласта (оранка) на глибоке 
рихлення (консервувальна си-
стема) і поверхневий обробіток 
негативно позначалися на рівні 
біологічної врожайності як при за-
стосуванні біопрепаратів (дослід), 
так і без них (контроль) (рис. 7).

ВИСНОВКИ

У роботі наведено результати 
досліджень технологічних рішень, 
що становлять собою кліматично 
спрямовану технологію вирощу-

Таблиця 2 – Вплив системи основного обробітку ґрунту і стимулюючих речовин на 
біометричні показники, структуру та біологічну врожайність пшениці озимої

Елементи структури 
врожаю

Стимулятори 
(фактор Б)

Система основного обробітку ґрунту (фактор А)
традиційна консервувальна мульчувальна міні-тіл

Висота рослин, см
дослід 105,6 101,0 91,2 100,2

контроль 103,5 102,1 98,1 101,8

Густота стояння 
рослин, млн. шт./га

дослід 4,410 4,309 3,754 3,737
контроль 4,107 3,602 3,586 3,569

Загальна кущистість
дослід 1,20 1,20 1,13 1,27

контроль 1,13 1,20 1,53 1,80

Продуктивна 
кущистість

дослід 1,20 1,13 1,07 1,27
контроль 1,13 1,20 1,53 1,80

Довжина колоса, см
дослід 7,16 6,49 6,69 6,38

контроль 7,44 7,22 6,67 6,07

Кількість колосків в 
колосі, штук

дослід 17,38 17,00 17,00 16,58
контроль 18,11 18,38 17,13 15,89

Кількість зерен у 
колосі, штук

дослід 38,82 35,76 41,47 36,38
контроль 41,38 45,58 34,16 30,69

Маса 1000 насінин, г
дослід 45,60 45,32 44,91 44,66

контроль 43,05 41,16 45,63 45,02

Маса зерна з колоса, г
дослід 1,77 1,62 1,86 1,62

контроль 1,78 1,88 1,56 1,38

Маса рослин, г
дослід 4,38 3,75 4,36 4,53

контроль 4,85 5,99 4,88 5,35

Біологічна врожай-
ність зерна, ц/га

дослід 78,6 69,9 69,3 58,9
контроль 74,0 67,6 54,8 49,3

Збиральний індекс
дослід 49,0 49,0 46,0 44,6

контроль 42,8 37,4 48,3 46,6

Рисунок 6 — Вплив системи основного обробітку ґрунту та 
застосування біопрепаратів на кількість і масу насіння, що 

формувалося рослинами пшениці озимої
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вання пшениці озимої з вико-
ристанням біотехнологічних 
альтернатив, різних систем 
основного обробітку ґрунту та 
позакореневого підживлення 
культури біологічно активни-
ми речовинами в сівозмінах 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого 
впродовж 2023 року. За ре-
зультатами проведених дослі-
джень установлено:

1. Застосування досліджу-
ваних препаратів за викори-
стання глибокої безвідвальної 
(консервувальної) та мілких 
(мульчувальна, міні-тіл) сис-
тем основного обробітку 
ґрунту сприяло укороченню 
стебел пшениці озимої, що позитивно познача-
ється на стійкості до вилягання. За використання 
традиційної системи обробітку ґрунту (на базі від-
вальної оранки) в поточному році нами відмічено 
незначне збільшення висоти рослин у фітоценозі 
пшениці озимої на дослідних ділянках порівняно 
з контрольними.

2. Використання досліджуваних біопрепаратів 
позитивно відображалося на величині біологічної 
врожайності зерна пшениці озимої незалежно від 
використаної системи основного обробітку ґрун-
ту. Заміна традиційної системи обробітку ґрунту 
з оборотом пласта (оранка) на глибоке рихлення 
(консервувальна система) та поверхневий обро-
біток негативно позначалися на рівні біологічної 
врожайності пшениці озимої як при застосуванні 
біопрепаратів (дослід), так і без них (контроль). 
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SUMMARY

The article presents the results of research into 
technological solutions for the use of biological 
preparations to overcome the negative impact of 
stressful climatic factors.

A conclusion was made about the positive eff ect 
of the studied drugs on the biometric indicators 
of plants and the biological yield of winter wheat. 
The use of biological preparations under study had 
a positive effect on the biological yield of winter 
wheat grain, regardless of the used system of main 
tillage. The replacement of the traditional tillage 
system with layer turnover (ploughing) for deep 
loosening (conservation system) and surface tillage 
had a negative eff ect on the biological yield of winter 
wheat both with the use of biological preparations 
(experiment) and without them (control).
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Кущоріз «UW40» (рис. 4) – це легке, але потужне 
обладнання, яке можна використовувати як для 
ножового, так і для пилкового різання, змінюючи 
напрямок обертання леза. Він оснащений гідрав-
лічним двигуном, який урухомлює різальний диск. 
Форма леза захищає різальні поверхні від каміння 
та ударів, а пальцеподібні елементи леза покриті 
уретановими захисними кожухами, щоб мінімізува-
ти пошкодження кори саджанців і молодих дерев.

Великі стовбури можна підрізати з двох боків. 
Швидкість обертання – 60 об/хв. Лезо може обер-

татися у двох напрямках, розрізаючи тонкі стебла, 
подібно до ножа і відпилюючи більші за діаметром 
пагони й стовбури. Діаметр різання в режимі «ніж» 
– 2 - 4 см, у режимі «розпил» – 4 - 9 см.

Шведський виробник обладнання «Bracke Forest» 
пропонує лінійку спеціалізованих лісотехнічних 
харвестерних головок для механізованого виконан-
ня рубок догляду та проріджування в молодняках.

Накопичувальна валочна головка «Bracke C16.c» 
призначена для рубок догляду в молодняках і збо-
ру біомаси. Вона поєднує в собі функції високопро-

УДК 630*31

Технічні засоби для машинної технології Технічні засоби для машинної технології 
рубок догляду за лісовими культурами рубок догляду за лісовими культурами 

Думич В. (Львівська філія УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

Початок статті – у журналі 
№3(128)/вересень/2023.

Рисунок 4 — Кущоріз «UW40»

                                                   а – загальний вигляд;                                                              б – вид на різальний апарат
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дуктивного очищення площ зі збором деревини в 
пачки. Це дає змогу використовувати головку для 
всіх видів механізованого рубання, зокрема для 
догляду за молодняком, коридорних рубок, про-
ріджування та очищення придорожніх смуг, меж 
орної землі та коридорів під лініями електропе-
редач. «Bracke C16.с» може встановлюватися на 
харвестери, форвардери та інші машини, обладнані 
маніпулятором (рис. 5).

Головка «Bracke C16.c» (рис. 6 а) становить собою 
металеву зварену раму, на якій монтуються захо-
плюючі важелі (захвати) двох видів для захоплен-
ня та утримання деревної біомаси. Важелі керовані 
гідроциліндрами і рухаються в площині, перпен-
дикулярній осі стовбура. У конструкції головки пе-
редбачено використання однакових гідравлічних 
циліндрів для операцій захоплення і накопичення, 
за рахунок такої уніфікації зменшується кількість 
необхідних запасних частин. 

У нижній частині рами розміщується пиляльний 
механізм. Кожух блока пиляльного механізму має 
гладку форму із заокругленими кутами, що сприяє 
зручному маневруванню і запобігає пошкодженню 
стовбурів, які залишаються. 

Пиляльний пристрій складається з диска, на яко-
му встановлено пиляльний ланцюг 3/4 дюйма (рис. 6 
б). За рахунок круглої форми диска ланцюг постійно 
тримається в натягнутому положенні під час експлу-
атації. Головка оснащена відкритим блоком пили, що 
забезпечує простоту і зручність технічного обслу-
говування. Діаметр зрізуваної деревини – до 26 см.

Головки «Bracke C16.c» оснащені гідравлічним 
аксіально-поршневим двигуном, який сприяє під-
вищенню продуктивності та терміну служби голов-
ки, а також економнішій витраті палива.

Головка кріпиться до стріли маніпулятора через 
поворотний ротатор (майданчик для кріплення 
ротатора) і пов’язану з ним скобу валкового (по-
хилого) пристрою. Така конструкція уможливлює 
поворот головки з вертикального в горизонтальне 

положення за допомогою гідроциліндра. 
У комплект поставки головки «Bracke C16.c» вхо-

дить програмне забезпечення для технічного контр-
олю та ефективності роботи. Ця програма спрощує 
сервіс, наприклад, підраховує час роботи та кількість 
зібраних стовбурів дерев, надає оператору інформа-
цію про функціональність головки тощо. Регулюван-
ня технологічних параметрів і пошук несправностей 
можна виконати дистанційно за допомогою бездро-
тового підключення до сервісного центру.

Компанія «Risutec» продукує пристрій для за-
готівлі енергетичної деревини (різальну головку) 
моделі «Risutec L3A» (рис. 7), який поєднує догляд 
за молодими насадженнями та збір енергетичної 
деревини із швидким різанням і функцією багато-
стовбурного різання.

Різальна головка «Risutec L3A» складається з 
корпусу, захватів, які керуються гідроциліндрами, 
та дискового різального апарату. Привід різально-
го диска – від гідромотора. Головка монтується на 
стрілу маніпулятора харвестера.

Ця фінська компанія виготовляє також пристрої 
для зрізання і заготівлі енергетичної деревини (гіль-
йотинний різак) «Risutec» серії М (рис. 8). Пристрої 
агрегатуються для екскаваторів вагою понад 13 т.

Гільйотинний різак «Risutec» серії M оснащений 
окремими різальними та захоплювальними важе-
лями. Діаметр зрізуваної деревини – 26 см.

Рисунок 5 — Головка «Bracke 
C16.c» під час виконання 
технологічного процесу Рисунок 6 — Головка «Bracke C16.c»

б – вид знизу

Рисунок 7 — Різальна головка моделі «Risutec L3A»

а – загальний вигляд;
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Фірма «Naarva» виготовляє декілька моделей 
захоплювально-різальних пристроїв (різальні го-
ловки) серії E, які підходять для зрізання дрібної де-
ревини, заготівлі енергетичної деревини, перших 
рубок догляду, розчищення ліній електрики і газу, 
узбіч доріг і залізниць. 

Головки «Naarva» серії E легко монтуються на 
стрілу технічного засобу замість захвату чи грей-
фера. Не потрібно встановлювати додаткову гідрав-
ліку. Для управління головкою використовуються 
три функції: нахил, захоплення і різання.

Валочні головки «Naarva» серії E (рис. 9 а) оснащені 
акумулятивними (накопичувальними) захватами, які 
значно підвищують продуктивність під час заготівлі 
енергодеревини. Накопичення пучків у вертикально-
му положенні прискорює роботу і зменшує кількість 
необхідних рухів стріли технічного засобу. Пучки де-
рев легко збираються і завантажуються в причіп.

Головки «Naarva» серії E можуть комплектувати-
ся різними типами акумулятивних захватів: висо-
кими (для довгих стовбурів) (рис. 9 б) та широкими 
(для пучків дерев і чагарників) (рис. 9 в).

Модульна структура головок серії E дає змогу 
гнучко комбінувати різні варіанти рами, гільйотини 
та накопичувального захоплення, щоб скомпонува-
ти знаряддя, яке найкраще підійде для різних умов. 
Варіанти з трьома рамами, чотирма гільйотинами 
та чотирма грейферами забезпечують широкий 
вибір: є всього дванадцять різних комбінацій серії 
Е «Naarva».

Ця фірма також пропонує захоплювально-рі-
зальних пристроїв серії K, які поєднують функції 
валочної головки та навантажувального грейфе-
ра. Вони дають змогу ефективно валити, збирати, 
розрізати й завантажувати дерева, кущі та гілки і 
підходять для всіх видів робіт із очищення та рубки 
догляду. Валкову головку можна швидко встанови-
ти на грейфер-маніпулятор без додаткової гідрав-
ліки або шлангів.

Лісозаготівельна головка «Naarva» серії K (рис. 10) 
швидко й легко під’єднується для заміни власного 
лісозаготівельного захвату трактора. 

Під час виконання технологічного процесу лапи 
притискають корпус головки до дерева, а окремий 
різальний циліндр проштовхує лезо крізь деревину 
з силою 95 кН. У поєднанні з рухом різання стовбур 
автоматично потрапляє в накопичувальні важелі. 
При валці більшої кількості дерев накопичувальні 
важелі утримують зрізані стовбури в захваті. Опера-
ція триває до заповнення грейфера. Лезо гільйотини 
запобігає ковзанню стовбурів униз під час роботи.

Коли гільйотина зрізає дерево, грейфер нахи-
ляється у положення завантаження. Циліндр на-
хилу дозволяє легко й контрольовано повертати 
нахильну головку з положення нахилу в положення 
завантаження. Оскільки під час завантаження гіль-
йотинне лезо знаходиться всередині корпусу, воно 
не заважає завантаженню.

Рисунок 8 — Гільйотинний різак 
«Risutec M 50ex»

Рисунок 9 — Валкові головки «Naarva» серії E

                                               а                                                                                         б                                                                        в 
а – загальний вигляд; б – у комплектації для високих дерев; 

в – у комплектації для пучків дерев і чагарників
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Для заготівлі енергетичної деревини під час 
проведення рубок догляду фірма «Ponsse» пред-
ставляє харвестерну головку «Ponsse EH25» 
(рис. 11) з гільйотинним різальним апаратом. Голов-
ка застосовується для багатостовбурного збиран-
ня стовбурів із максимальним діаметром до 30 см. 
Різальний пристрій шарнірно з’єднаний із рамою, 
що забезпечує його вільне переміщення під час рі-
зання та завантаження. Робоча логістика головки 
«EH25» для роботи з декількома стовбурами ґрун-
тується на узгодженій автоматичній спільній дії за-
хватних пальців і різального апарата.

Керувати харвестерною головкою легко навіть 
на обмежених лісосіках, оскільки центр ваги зна-
ходиться досить далеко від наконечника стріли. 
За допомогою потужного гідроциліндра можна 
декілька стовбурів у грейферному захваті утри-
мувати у вертикальному положенні, що полегшує 
роботу в обмеженому просторі та в складних умо-
вах, а також запобігає пошкодженню залишкового 
деревостану під час збирання врожаю. Функцію на-
хилу можна плавно регулювати. Завдяки продума-
ній геометрії нахилу «EH25» забезпечує позитивні 
характеристики навантаження, що дає йому змогу 
працювати майже так само, як звичайний наванта-
жувальний грейфер.

Шведська компанія «Vimek AB» продукує про-
фесійні малогабаритні машини для лісового госпо-
дарства: харвестери, форвардери, комбі-машини.

Харвестер «Vimek 404 SEB» (рис. 12) призначе-
ний для проведення всіх видів рубок догляду за 
лісом (освітлення, прочищення, проріджування, 
прохідні рубки) та інших рубок. Він простий в екс-
плуатації та обслуговуванні, продуктивний та еко-
номічний, що дає змогу виконувати рубки догляду з 
меншими витратами, ніж за участю звальщиків. За-

стосування харвестера у ході виконання операцій 
догляду за лісом замінює 10-15 працівників. Макси-
мальний діаметр дерева, що спилюється, – 300 мм.

Харвестер оснащений потужним двигуном 
«Common Rail Stage 3B/4 Final» потужністю 68 к.с. 
і сучасною гідростатичною трансмісією від «Bosch 
Rexroth». Рама – шарнірно-зчленована з поворот-
ними передніми колесами.

Керована передня вісь установлюється на дві 
альтернативні ширини колії (1,80 м або 2,15 м). Кут 
повороту коліс харвестера – 80°. Колісна формула 
– 4х4. Дорожній просвіт – 424 мм.

Гідроманіпулятор – «Mowi 2046», виліт – 4,6 м. 
Кут повороту – 270°. Харвестерна головка – «Keto 
Forst Silver Xtreme» або «Suprime V3».

Поліпшені умови роботи оператора завдяки 
комфортабельній кабіні, новому сучасному дис-
плею і міні-джойстикам сприяють створенню ер-
гономічності. Маневрування надзвичайно просте 
завдяки унікальній функції подвійного рульового 
управління. «Vimek 404 SEcan» також може оснащу-
ватися різними насадками для наконечників кранів, 
наприклад, пристроєм для спилювання дрібноліс-
ся «Vimek C12» або ковшем «Vimek» для очищення 

Рисунок 10 — Валочні головки «Naarva» серії К

               а – загальний вигляд;                                    б – у роботі Рисунок 11 — Валочна головка 
«Naarva» серії К

Рисунок 12 — Лісозаготівельний комбайн 
(харвестер) «Vimek 404 SEB»
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канави чи валочною головкою 
для очищення заростів під ліні-
ями електропередач.

У європейських країнах ши-
рокого поширення під час ру-
бок догляду набули малогаба-
ритні форвардери. Серед них 
слід виділити два типи таких 
машин: малогабаритні колісні 
форвардери на базі мінітрак-
тора та причепа; малогабаритні 
колісні форвардери на базі мо-
товсюдиходів і причепа.

Виробництвом малогаба-
ритних форвардерних машин 
займаються шведські фірми 
«Vimek AB» і «AB Alstor». Їхні ос-
новні моделі та характеристики 
подано в таблиці 1.

Малогабаритні форвардери 
мають двомодульне компону-
вання і складаються з енерге-
тичного модуля (мінітрактора) 
і причепа, які об’єднані в одну 
машину за допомогою шарнірного з’єднання.

Мінітрактор форвардера «Vimek 606» (рис. 13 а) 
має колісну схему 2х2 і кабіну з робочим місцем 
оператора, а мінітрактори форвардерів «Minimaster 
620» і «Alstor 8Х8» (рис. 13 б) – колісну схему 4х4 і 
робоче місце без кабіни.

На форвардері «Vimek 606» гідроманіпулятор 
установлено безпосередньо на тракторі, а на двох 
інших він змонтований на причепі попереду ван-
тажного відсіку. Мінітрактори мають варіаторну 
трансмісію з приводом на всі колеса. Тяга на коле-
са причепів передається через приводний ролик.

Невелика маса, малі габарити й варіаторна 
трансмісія з плавною зміною передавального чис-
ла забезпечують високу пристосованість машин 
до виконання робіт у складних умовах лісу. Вони 
працюють без нанесення шкоди деревам, що зали-

шаються на дорощування та ґрунтовому покриву.
Причіп має однобалкову раму, на якій окреми-

ми модулями встановлено читириколісний балан-
сирний візок, коники, передню огороджувальну 
решітку, гідроманіпулятор, шарнірний керований 
причіпний пристрій. Гідравлічна система приче-
па приводиться від ВВП трактора. За допомогою 
гідросистеми здійснюється робота приводу візка 
і маніпулятора. 

Малогабаритні колісні форвардери створюють 
також на базі мотовсюдиходів і причепів. Фірмою 
«Vimek AB» виготовляється форвардер «Minimaster 
101» (рис. 14). На мотовсюдиході встановлено 
чотиритактний бензиновий двигун потужністю 
12 кВт і варіаторну трансмісію. Його максимальна 
швидкість руху становить 30 км/год., тягове зусил-
ля – 500 кг. Довжина, висота і ширина всюдихода 

Таблиця 1 – Характеристика малогабаритних колісних 
форвардерів [20]

Показник Значення показника
Модель машини Minimaster 620 Vimek 606 TT ALSTOR 8X8
Колісна формула 8х8 6х6 8х8
Потужність двигуна, кВт 9 18 12
Вантажопідйомність, кг 2000 3000 2000
Швидкість руху, км/год. 0-28 0-20 0-30
Довжина/ширина, мм 5600/1370 6200/1800 5360/1460
Дорожній просвіт, мм 380 400 400
Маса, кг 1200 2430 1300
Максимальний виліт 
стріли маніпулятора, мм 3600 4200 3500

Вантажопідйомність 
маніпулятора на мак-
симальному вильоті 
стріли, кг

200 300 300 

Кут повороту стріли, 
градус 210 210 -

Рисунок 13 — Малогабаритні форвардери «Vimek 606» (а) та «Minimaster 620» (б)

                                                          а                                                                                                                               б
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становить відповідно 2130, 1150 і 1190 мм. 
Причіп має конструкцію, аналогічну з форвар-

дером із міні-трактором. Його довжина і ширина 
становить 3550 і 1570 мм, а дорожній просвіт – 
550 мм. Замість гідроманіпулятора на ньому може 
застосовуватися кран із механічним приводом. За 
бажанням установлюється роликовий привід коліс.

Радіус дії гідроманіпулятора становить 2,3 м. 
Управління маніпулятором – клапанне, встановле-
не за спинкою крісла водія. Для стійкості причепа у 
ході вантажно-розвантажувальних робіт маніпуля-
тор оснащений гідравлічними опорами.

ВИСНОВКИ

Останнім часом у провідних країнах на євро-
пейському й північно-американському континен-
тах спостерігається тенденція щодо заміни ручної 
праці шляхом застосуванням машинних технологій 
для виконання рубок догляду за лісовими культура-
ми. Ще одним сучасним напрямком розвитку тех-
нологій є впровадження маловідходних технологій, 
які передбачають повніше використання біомаси 
деревини від рубок догляду для одержання сорти-
ментів і технологічної й енергетичної тріски.

Для машинного виконання операцій освітлення 
і прочистки насаджень лісових культур фірми-ви-
робники пропонують різні типи механічних кущо-
різів і розчищувальних головок. Заготівля і паке-
тування тонкомірної деревини на промислові й 
енергетичні потреби здійснюється спеціальними 
харвестерними валочними головками з накопичу-
вальним пристроєм. Різні моделі валочних головок 
можуть бути оснащені гільйотинним, дисковим або 
ланцюговим різальним механізмом. Більшість ва-
лочних головок, які застосовуються під час прорі-
джування і прохідних рубок, можуть виконувати 
зрізування, очищення від сучків, кряжування на 
сортименти та відділення верхівок.

Враховуючи обмеження в просторі для роботи ма-

шин у лісових умовах, виробники техніки пропонують 
різні типи обладнання, яке навішується на стрілу екс-
каваторів і харвестерів малого і середнього класів.

Для транспортування деревини застосовуються 
малогабаритні лісові причепи та форвардери.
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SUMMARY

Today, there is a tendency to replace manual labor 
with the use of machine technologies for cutting care for 
forest crops. Another modern direction is the implemen-
tation of low-waste technologies, which involve more 
complete use of wood biomass for the production of 
assortments and technological and energy chips. 

Manufacturers off er various types of mechanical brush 
cutters and clearing heads for machine lighting and clean-
ing of forest plantations. Harvesting and packaging of thin 
wood for industrial and energy needs are carried out by 
special harvester heads with a storage device.

Small timber trailers and forwarders are used to 
transport wood.

Рисунок 14 — Малогабаритний колісний 
форвардер «Minimaster 101» на базі всюдихода 

і причепа
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СУТЬ ПРОБЛЕМАТИКИ

Органічне землеробство й тваринництво в 
усьому світі базується на чотирьох принципах, 
сформульованих міжнародною організацією для 
органічного землеробства «IFOAM»: здоров’я – 
підтримка та покращення здоров’я людей, якість 
ґрунту, рослин, тварин і планети як неподільної 
одиниці; справедливості – умови, які забезпечу-
ють справедливість до спільного середовища та 
життєвих можливостей; екологічності – базування 
на живих екологічних системах і циклах, співпраця 
з ними, їхнє наслідування їх та збереження; забез-
печення – обережність і відповідальність, захист 
здоров’я людей і благополуччя нинішніх і майбутніх 
поколінь, піклування про довкілля.

Органічне виробництво є інтегрованою сис-
темою для сільськогосподарських робіт і вироб-
ництва харчових продуктів, поєднує найкращі 
практики щодо середовища та клімату місцевості, 
високого ступеня біологічного різноманіття, збере-
ження природних ресурсів, мінімальних стандартів 
утримання свійських тварин і птиці, високих стан-

дартів виробництва продукції. Це узгоджується з 
тим, що споживачі потребують все більшої кількості 
органічної продукції, яку виробляють в умовах, на-
ближених до природних. Органічне виробництво 
відіграє важливу роль, задовольняє зростаючий 
попит споживачів на органічну продукцію, забез-
печує біологічну безпеку тварин, птиці, сприяє за-
хисту довкілля [1]. У США протягом 2010-2021 рр. 
спостерігалося зростання органічного виробни-
цтва курей на 200 %, індиків – 500 % [2].

Мета досліджень – сформувати правила орга-
нічного утримання і догляду тварин, птиці.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Правила органічного утримання і догляду тва-
рин, птиці.

Загальні положення

Правила органічного утримання і догляду тва-
рин, птиці поширюються на такі галузі тваринни-
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літичні дослідження проведені за даними доступних наукових та інформаційних повідомлень. Робота 
містить огляд основних складових проблеми, яку досліджували: утримання великої рогатої худоби, сви-
ней, овець і кіз, утримання свійської птиці, бджіл.
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цтва: скотарство, свинарство, вівчарство, козівниц-
тво, птахівництво, бджільництво.

Органічне виробництво має бути натуральним 
у всьому, в пріоритеті повинні бути турбота про 
людей, тваринний і рослинний світ, довкілля [3]. 
Практика ведення органічного тваринництва, ок-
рім іншого, передбачає тісну взаємодію з органіч-
ним землеробством, у тому числі для поліпшення 
та збереження родючості ґрунтів [4].

Під час утримання і догляду тварин, птиці має 
бути вільний доступ до вигульних майданчиків, 
оснащених навісами і укриттям. Травоїдні твари-
ни, водоплавна птиця повинні мати доступ до па-
совища (споживання кормів на пасовищі жуйними 
тваринами повинно становити 30% від загальної 
кількості кормів за кормовими раціонами). На па-
совищах має бути відведено 0,13 га у розрахун-
ку на одну корову, або 5 телят (живою масою до 
225 кг), або 2 голови молодняка великої рогатої ху-
доби (живою масою 225-500 кг), або 4 вівці з ягня-
тами, або 6 кіз із молодняком.

Годівля тварин, птиці здійснюється за збалансо-
ваними кормовими раціонами. Корми повинні бути 
заготовлені в умовах органічного землеробства. 
Слід відмітити, що під час переходу на органічне 
виробництво (протягом одного року) тваринам 
упродовж 9 міс. згодовують корми органічного по-
ходження у кількості 80%, 3 міс. – 100%. 

Для розведення тварин у стаді використовують-
ся природні методи, допускається штучне осіменін-
ня. У випадку придбання поголів’я для відтворен-
ня стада тварини повинні надходити з органічних 
ферм.

Органічне тваринництво спрямоване на захист 
тварин, птиці, мінімізацію стресових факторів, про-
філактику захворювань, відмову від використання 
у ветеринарії хімічних препаратів, у тому числі ан-
тибіотиків. В умовах виробництва органічної про-
дукції тваринництва для тварин, птиці не можна 
використовувати лікувальні засоби, обов’язковою 
є лише вакцинація поголів’я. У крайніх випадках із 
метою збереження здоров’я тварин допускається 
використання седативних препаратів для заспоко-
єння і знеболення хворих тварин. 

В умовах органічного виробництва продукції 
особлива роль належить гігієні та ветеринарній 
санітарії, які спрямовані на виконання санітар-
но-гігієнічних заходів для створення оптимальних 
умов утримання та догляду тварин, птиці, їхнього 
забезпечення якісною водою, кормами з метою 
отримання безпечної, здорової, біологічно повно-
цінної продукції, захисту поголів’я та попереджен-
ня занесення збудників інфекцій на тваринницькі 
об’єкти, на охорону довкілля [5].

Органічне утримання тварин, птиці для власного 
користування може мати певні обмеження: 2 коро-
ви з телятами (віком до 6 місяців); 4 гол. молодняка 
великої рогатої худоби; 4 коня з лошам (віком до 
12 місяців); 2 свиноматки з поросятами (живою ма-
сою до 40 кг); 15 свиней на відгодівлі; 10 вівцематок 
із ягнятами (віком до 12 міс.); 10 кіз із козенятами 
(віком до 12 міс.); 30 гол. птиці; 2 вулики для бджіл. 
Слід відмітити окремі аспекти щодо загальних по-
ложень органічного тваринництва: умови органіч-
ного утримання повинні відповідати фізіологічним і 
етологічним потребам тварин, птиці; тваринницька 
ферма набуває органічного статусу тоді, коли всі 
тварини переведені на органічне виробництво од-
ночасно; органічні тварини, птиця повинні народ-
жуватися і вирощуватися в органічному стаді; пе-
рехідний період до статусу органічної ферми після 
реєстрації: велика рогата  худоба – 1 рік; свині, вів-
ці, кози – 6 міс.; кури-несучки – 10 тижнів; бджолина 
сім’я – 1 рік; продукція тваринництва і птахівництва: 
молоко – 6 міс.; курячі яйця – 6 тижнів; використан-
ня 30-50 % кормів із власних земельних угідь [6].

Утримання великої рогатої худоби
Під час організації виробництва молока в ор-

ганічному господарстві керуються тим, що мак-
симально допустима щільність молочної худоби у 
розрахунку на один гектар сільськогосподарських 
угідь, згідно з Рішенням Комісії ЄС № 889/2008 (стат-
тя 15-2), яка лімітована виходом органіки 170 N кг/га 
за рік, не повинна перевищувати 2 гол. дійних ко-
рів, молодняка до річного віку – 5 гол. і молодняка 
віком 1-2 роки – 3,3 гол. [7].

Тварини, яких використовують для органічного 
виробництва молока, повинні утримуватись в орга-
нічних, комфортних умовах щонайменше протягом 
одного року. Не допускається прив’язне утримання 
худоби. Мінімальні вимоги до технологічних площ 
для органічного утримання корів: за безприв’яз-
ного утримання в стійлах – 6 м2/гол.; на вигульних 
майданчиках – 9 м2/гол. (рисунок 1). 

Рисунок 1 — Вигульний майданчик для корів
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Технологічні площі для утримання молодняка 
великої рогатої худоби залежно від вікової групи: за 
безприв’язного утримання в клітках – 2,5-5,0 м2/гол.; 
на вигульних майданчиках – 5-9 м2/гол. Телят мож-
на утримувати в індивідуальних клітках до тримі-
сячного віку, у цей період вони повинні отримувати 
молоко. Індивідуальні клітки повинні бути площею 
не менше 2,5 м2 за мінімальної ширини 1,5 м. Ін-
дивідуальні клітки розташовують так, щоб телята 
могли бачити інших телят. Окрім іншого, органічне 
виробництво молока передбачає використання 
високоякісних кормів, які згодовують тваринам за 
збалансованими кормовими раціонами. Слід відмі-
тити важливість конюшини як для випасання худо-
би, так і заготівлі сіна та сінажу. Пасовище облашто-
вують із розрахунку 0,1-0,2 га/корову (рисунок 2). 
Залежно від сезону року телята у віці 4-6 міс. та 
молодняк великої рогатої худоби віком від 7-9 міс. 
повинен мати доступ до пасовища. Не допускається 
використання генетично модифікованих кормів.

З ветеринарних практик обов’язковими є пла-
нова вакцинація та лікування тварин із викорис-
танням ветеринарних препаратів лише три рази 
протягом року. Водночас важливо своєчасно ліку-
вати тварин, здійснювати заходи з профілактики 
захворювань – мастити, кульгавість корів, діарея, 
пневмонія, кишкові паразити телят тощо. 

Утримання свиней

Органічне свинарство передбачає утримання 
не більше 2,5 свиноматок або 12 свиней інших ста-
тевих і вікових груп у розрахунку на один гектар 

Рисунок 2 — Пасовище

Рисунок 3 — Утримання свиней за сприятливих 
умов
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земельних угідь (рисунок 3). 
Технологічні площі для свиноматок з приплодом 

(віком до 40 днів) – 7,5 м2/гол. Вигульні майданчи-
ки за таких умов не обов’язкові. Свиноматок слід 
утримувати групами, за винятком періоду перед 
опоросом і лактації. Поросят не слід відлучати від 
свиноматок до 4 або 7-тижневого віку. Техноло-
гічні площі для свиней на відгодівлі в свинарнику 
такі: живою масою 50 кг – 0,8 м2/гол., живою масою 
85 кг – 1,1 м2/гол., живою масою 110 кг – 1,3 м2/гол. 
Технологічні площі для свиней на відгодівлі в умо-
вах вигульного майданчику такі: живою масою 
50 кг – 0,6 м2/гол., живою масою 85 кг – 0,8 м2/гол., 
живою масою 110 кг – 1,0 м2/гол. Свині інших тех-
нологічних груп повинні мати доступ до вигуль-
них майданчиків [8]. Органічні корми власного 
виробництва повинні становити 30-50% у загаль-
ній структурі використання кормів на свинофермі. 
Важливими складовими органічного утримання та 
догляду свиней є використання грубих кормів як 
для годівлі тварин, так і в якості підстилки та власне 
для відволікання свиней від агресивної поведінки. 
До складу органічних кормових раціонів для сви-
ней у вигляді кормової добавки повинно входити 
рибне борошно.

Утримання без протягів повітря в свинарнику – 
суттєвий фактор збереження поголів’я свиней. Ка-
страцію кнурців проводять протягом двох тижнів 
після їхнього народження.

Вівці і кози: утримання 

За даними наукових повідомлень [9], поряд із 
традиційним, все більшого поширення набуває 
органічне вівчарство та козівництво. Органічне 
виробництво продукції передбачає концентрацію 
овець або кіз у розрахунку на один гектар земель-
них угідь, яка становить 13,3 гол. В основі ведення 
органічного тваринництва перебуває концепція 
«п’яти свобод»: свобода від голоду; свобода від нез-
ручностей; свобода від болю, травм і захворювань; 
свобода від стресу; свобода прояву природної 
поведінки (рисунок 4). В умовах органічних вівце-
ферм технологічні площі для утримання овець і кіз 
такі: в групових клітках – 1,5 м2/гол. + 0,35 м2/гол. на 
кожне ягня (козеня), на вигульних майданчиках – 
2,5 м2/гол. + 0,5 м2/гол. на кожне ягня (козеня) 
(рисунок 5). Під час годівлі тварин не допускається 
використання генетично модифікованих кормів.

Новонародженим ягнятам і козенятам потріб-
но згодовувати молоко протягом 45 днів. З ветери-
нарних практик лікування тварин із використанням 
ветеринарних препаратів допускається лише два 
рази протягом року. Якщо тварина захворіла та 
потребує невідкладної ветеринарної допомоги, як 
виключення дозволяється застосування хімічно-лі-
кувальних засобів (навіть антибіотиків).

Рисунок 4 — Вівцеферма і козина ферма

Рисунок 5 — Вигульні майданчики для овець та кіз
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Утримання свійської птиці

Органічне птахівництво передбачає утримання 
230 курей-несучок або 580 бройлерів у розрахунку 
на один гектар земельних угідь [10, 11]. Системи ве-
дення безземельного органічного птахівницького 
господарства заборонені [7]. Важливо зазначити, 
що для малих птахоферм, які функціонують в умо-
вах наявності власних земельних угідь, у процесі 
запровадження органічного виробництва продук-
ції набагато простіше відмовитися від використан-
ня добрив, пестицидів тощо порівняно з великими 
господарствами [12]. На органічних птахофермах 
птиця не повинна утримуватися в клітках (рисунок 6). 

Технологічні площі в пташнику (гол./м2): кури-
несучки – 6,0; молодняк курей – 10,0; індики – 2,8; 
молодняк індиків – 8,0; гуси – 2,0; молодняк гусей 
– 4,0; качки – 5,0; молодняк качок – 15,0. Техноло-
гічні площі на вигульних майданчиках (м2/гол.): 
кури- несучки – 4,0; молодняк курей – 2,5; індики – 
10,0; молодняк індиків – 4,5; гуси – 15,0; молодняк 
гусей – 5,0; качки – 4,5; молодняк качок – 2,0. Кури- 
несучки повинні мати доступ до достатньої кіль-
кості місць для знесення яєць, сідал у розрахунку 
18 см на голову. Під час використання щілинної під-
логи в пташнику щонайменше 30% поверхні повин-
но мати суцільне покриття. 

Для свійської птиці повинен бути забезпечений 
вільний доступ до вигульних майданчиків (рису нок 
7), для індиків – ще й до випасу, а для водоплавної 
птиці – до водойми та пасовища. Кількість місць для 
укриття птиці у розрахунку на один гектар вигуль-
них майданчиків – 4.

Сучасний вигульний майданчик відрізняється 
рядом тополь і коридорами з рослинністю, які слу-
гують укриттям, тінню для птиці (рисунок 8).

Відомо, що за один день без кормів і води кури 
перестають нестися протягом 3-4 тижнів. Органічна 
птиця повинна мати органічні корми, у тому числі 
зелену масу. Повинен бути забезпечений доступ 
птиці до достатньої кількості годівниць і напувалок. 

У пташниках повинно бути забезпечене природне 
освітлення. Для виробництва органічної продукції 
важливим є біологічний захист птиці. Вакцинація 
– особлива складова збереження поголів’я птиці.

Бджоли 

Максимальна щільність розташування вуликів 
не повинна перевищувати 100 шт./га земельної 
ділянки органічної пасіки, тобто один вулик на 
100 м2 [13]. Під час організації органічної пасіки (ри-
сунок 9) потрібно вирощувати органічні культури 
(> 75 %) як джерело нектару і пилку для бджіл у 
радіусі 3-7 км від вуликів [14]. Пасіки повинні бути 

Рисунок 6 — Підлогове, каскадне утримання 
курей

Рисунок 8 — Сучасний вигульний майданчик 
для птиці

Рисунок 9 — Пасіка

Рисунок 7 — Кури на вигульному 
майданчику
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відокремлені буферною зоною 3000 м від джерела 
заборонених речовин (продукти, отримані з вико-
ристанням генної інженерії – несумісні з правилами 
органічного виробництва, синтетичні пестициди і 
регулятори росту, добрива).

Не допускається випасання домашніх тварин 
на територіях, сертифікованих для органічного 
виробництва. Пасіки розташовують на відстані не 
менше 10 км від підприємств хімічної, металур-
гійної, вугільної промисловості, звалищ відходів, 
тваринницьких (птахівничих) комплексів, великих 
міст, автомобільних і залізничних доріг, сільсько-
господарських угідь, де можуть вирощувати гене-
тично модифіковані медодаї (ріпак, соняшник, соя), 
які спричиняють забруднення органічної продукції 
бджільництва. Використання пасіки за правилами 
органічного бджільництва передбачає врахування 
таких складових: стан бджолиних сімей, тип вулика, 
джерела нектару для бджіл, запилення органічних 
культур, отримання органічної продукції – мед, 
пилок, прополіс, маточне молочко, віск. У господар-
стві повинен бути сформований план органічного 
виробництва продукції бджільництва. 

За правилами органічного бджільництва важ-
ливими факторами є джерело нектару та води для 
бджіл, органічні мед і цукор для підгодівлі бджіл, 
профілактичні та лікувальні заходи боротьби з хво-
робами та шкідниками на пасіках. На органічних 
пасіках забороняється знищення трутнів. Під час 
ведення органічного бджільництва вулики повинні 

бути виготовлені 
з натуральних, 
природних мате-
ріалів (рисунок 
10), нагрівання 
меду в медогон-
ках не повинно 
п е р е в и щ у в а т и 
т е м п е р а т у р у 
35ºС, мед пови-
нен бути упако-
ваний у нову, гер-
метичну тару.

Не дозволя-
ється змішувати 
органічно виро-
блені продукти 
бджільництва з 
продукцією, от-
риманою за звичайними правилами та технологія-
ми, і здійснювати її маркування як органічної.

ВИСНОВКИ 

Правила органічного утримання і догляду тва-
рин, птиці мають рекомендаційний та інформа-
тивний характер і поширюються на: галузь тва-
ринництва (скотарство, свинарство, вівчарство, 
козівництво, птахівництво, бджільництво); набуття 
статусу органічної ферми; кількість тварин, птиці у 

Рисунок 10 — Вулик
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розрахунку на один гектар земельних угідь; техно-
логічні аспекти виробництва продукції тваринни-
цтва; розміри технологічних площ; корми і годівлю, 
воду та напування; особливості лікувальних і про-
філактичних ветеринарних заходів.
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SUMMARY

The publication updates issues related to the rules 
of organic maintenance and care of animals and 
poultry. Analytical studies were carried out based 
on available scientifi c and informational reports. The 
work contains an overview of the main components of 
the investigated problem: keeping cattle, pigs, sheep 
and goats, keeping poultry, and bees.
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СУТЬ ПРОБЛЕМАТИКИ

Птахівництво – одна з найбільш прогресивних 
галузей скороспілого тваринництва, яка є джере-
лом отримання курячих яєць, м’яса, пуху, пір’я. 
Яєчна продуктивність курей-несучок у 6-8 разів 
перевищує їхню живу масу. Від однієї курки, індич-
ки, качки за один рік можна виростити молодняк 
загальною масою 170-200 кг. Однією з основних 
біологічних особливостей свійської птиці є здат-
ність виробляти високоцінні продукти харчування. 
Відомо, що одне куряче яйце задовольняє потре-
бу людини у вітаміні А на 15-17 %, В2 – 10-13 %, 
В12 – 55-100 %, D – 13-40 %. Білок курячого яйця 

засвоюється людиною майже повністю.
В Україні набуває поширен-

ня органічне птахівниц-
тво, у тому числі 

в  у м о в а х 

малих птахоферм. Малі підприємства можуть роз-
раховувати на успіх, пропонуючи споживачам про-
дукцію відносно малопоширених видів свійської 
птиці (індики, гуси, качки) [1]. У Данії діє екологічне 

регулювання виробництва 
продукції птахівництва. У 
країні за останні 15 років 
суттєво (на 50%) збіль-
ш и л о с я  в и р о б н и цтв о 
курячих яєць, водночас 
викиди аміаку в птахівни-
цтві скоротилися на 20% 

[2]. У Німеччині органічне 
птахівництво набуває все 

більшого поширення і харак-
теризується досить високим 

рівнем розвитку, у тому числі 
з урахуванням положень Регла-

менту Ради (ЄС) № 543/2008 [3]. 
Свійська птиця повинна мати по-
стійний доступ протягом дня до 
вигульних майданчиків із дотри-
манням технологічних площ (кури 
– 1-2 м²/гол., індики чи гуси – 
4-10 м²/гол., качки – 2-3 м²/гол.), 
це одне з найважливіших правил 
органічного утримання птиці [4, 5]. 

Під час удосконалення техноло-
гії утримання свійської птиці, ство-

УДК 636.5/.6

Біологічні та господарсько-корисні 
властивості свійської птиці

Смоляр В., канд. с.-г. наук (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

Матеріали публікації актуалізують питання біоло-
гічних особливостей свійської птиці. Аналітичні дослі-
дження проведені за даними наукових та інформаційних 
повідомлень. Робота містить огляд основних складових 
досліджуваної проблематики, зокрема статі птиці, роз-
множення птиці відкладанням яєць, статева і м’ясна ско-
роспілість, плідність, несучість, швидкість росту, всеїд-
ність, своєрідність системи травлення.

Ключові слова: біологічні особливості, екологія, орга-
нічне виробництво, птахівництво, птахоферми, свійська 
птиця, утримання птиці.
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рення сучасних технічних засобів для птахівництва 
потрібно ретельно враховувати їхні біологічні осо-
бливості та господарсько-корисні властивості.

Мета досліджень – опрацювати біологічні осо-
бливості свійської птиці.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Розглянемо основні складові досліджуваної 
проблематики: стать птиці, розмноження птиці 
відкладанням яєць, статева і м’ясна скороспілість, 
плідність, несучість, швидкість росту, всеїдність, 
своєрідність системи травлення.

Статі птиці
Екстер’єр свійської птиці характеризується її 

статями (рис. 1).
З точки зору екстер’єру і конституції порівняно 

із ссавцями свійська птиця (кури (рис. 2), індики 
(рис. 3), гуси (рис. 4), качки (рис. 5) відрізняєть-
ся будовою тіла, внутрішніх органів, поведінкою, 
характеризується генетичними та фізіологічними 
особливостями.

Кістки у птиці тонші, твердіші та міцніші. Труб-
часті кістки тонкостінні, без кісткового мозку, вони 
містять повітря (у них знаходяться розгалужені по-
вітряні мішки). Скелет птиці має особливу будову, 
пов’язану з пристосуванням організму до літання. 
Тонкість і легкість кісток черепа полегшує політ за 

рахунок перенесення центру тяжіння вперед. Цьо-
му сприяють витягнуті щелепи, у яких відсутні зуби. 
Шкіра птиці, на відміну від ссавців, більш тонка, з 
добре розвинутим підшкірним шаром, який утво-
рює складки. Це надає птиці більшої рухомості. У 
шкірі немає потових і сальних залоз, лише у ділянці 
хвостових хребців є невелике скупчення видозмі-
нених сальних залоз, що називається куприковою 
залозою.

Розмноження птиці відкладанням яєць 
Основна біологічна особливість птиці – розмно-

ження відкладанням яєць. Це дає змогу штучно ви-
водити молодняк у будь-якій кількості та будь-якої 
пори року, уникаючи сезонності, планувати фор-
мування технологічних груп птиці за термінами і 
поголів’ям, а племінний матеріал (яйця) зберігати 
і перевозити на значні відстані. Відтворення птиці 
відбувається розмноженням. Для птиці унікальним 
є те, що природа створила середовище (яйце), в 
якому ембріон може розвиватися окремо від мате-
ринського організму під час природного насиджу-
вання або штучної інкубації [6].

Статева і м’ясна скоростиглість
Статева скоростиглість – це спадкова ознака, що 

визначається віком птиці до часу знесення першо-
го яйця. У курей статева скоростиглість настає у 
віці 120-180 днів, у індичок – 200-250 днів, у гусок і 
качок – 250-300 днів.

Рисунок 1 — Статі тіла півня

Рисунок 2 — Кури Рисунок 4 — Гуси 

Рисунок 3 — Індики Рисунок 5 — Качки

1 – гребінь; 2 – вуха; 3 – вушні мочки; 
4 – сережки; 5 – шия; 6 – спина; 

7 – поперек; 8 – груди; 9 – пір’я, що 
покриває  крило; 10 – махові пір’я 

крила; 11 – поперекові пір’я; 12 – малі 
косиці; 13 – великі косиці; 14 – рульові 

пір’я; 15 – хлоп; 16 – плюсна; 
17 – шпора; 18 – палець; 19 – гомілка



ДОСЛІДЖЕННЯ ЗА АКТУАЛЬНИМИ
ПРОБЛЕМАМИ АПК 

42

М’ясна скоростиглість – провідна ознака м’ясної 
продуктивності птиці, яка визначається живою ма-
сою. Скоростиглість дає змогу вже через 2 – 5 міся-
ців після виведення отримувати товарну продукцію 
– м’ясо птиці і курячі яйця. У 49-добовому віці кур-
чата-бройлери досягають живої маси 1,9-2,0 кг, а у 
150-денному віці яєчні кури починають нестися. Це 
означає, що за один рік можна мати два покоління 
птиці і вести селекційну роботу значно швидшими 
темпами, ніж з іншими тваринами. Від одної кур-
ки яєчного напрямку продуктивності за рік можна 
отримати 180-200 потомків, м’ясного напрямку – 
100-200 потомків. Якщо ці дані перевести на показ-
ники виробництва продукції, то, наприклад, вирощені 
100 бройлерів – це власне 200 кг курячого м’яса [7].

Плідність і збереження
У м’ясному птахівництві плідність і збереження 

птиці є кількісним показником, який обумовлює 
економічну ефективність м’ясної продуктивності. 
Від плідності маточного стада значною мірою за-
лежить кількість отриманого для вирощування на 
м’ясо молодняка й один із найважливіших показ-
ників м’ясної продуктивності – вихід м’яса у розра-
хунку на одну голову маточного стада. У передових 
господарствах за рік отримують 100-150 кг м’яса 
молодняка від кожної курки, індички, гуски, качки. 
Збереження птиці визначає вихід готової продукції, 
впливає на її собівартість і разом з іншими факто-
рами (жива маса, швидкість росту, оплата кормів, 
плідність) забезпечує економічну ефективність 
вирощування птиці на м’ясо. За сприятливих умов 
утримання, вирощування і годівлі можна досягти 
рівня збереження птиці – 96%. 

Несучість 
Несучість – спадкова ознака птиці, пов’язана з 

фізіологічним станом, віком, умовами утримання і 
годівлі поголів’я, у фізичному вимірі – це кількість 
яєць, що їх отримують від птиці за певний період 
(місяць, рік, сезон). Птиця починає нестися в різ-
ному віці: кури несучих порід – у 4,5-5 міс., м’ясних 
порід – 7-8 міс., індички – 8-9 міс., гуски – 10-12 міс., 
качки – 5-6 міс. Несучість характеризується видо-
вою різноманітністю: кури – 220-250 яєць, індики – 
100-150 яєць, гуси – 50-80 яєць, качки – 120-180 яєць 
за рік. Продуктивність курей яєчних ліній – 230-250 

яєць, м’ясних ліній – 180-200 яєць за рік. Несучість 
визначається так: у яєчних курей – за 40 і 65 тижнів 
після народження; у курей м’ясного напрямку про-
дуктивності – за 34 та 60 тижнів; у качок – за 45-46 
тижнів; у індиків та гусей – за 52 тижні [8]. Серед 
факторів, які впливають на несучість курей, важ-
ливими є такі: порода птиці, вік, линька, пора року, 
спосіб і умови утримання, технологічні площі, годів-
ля, температура повітря, освітлення, фізіологічний 
стан поголів’я [9].

Швидкість росту
Швидкість росту як якісна ознака м’ясної скоро-

спілості відрізняється високим рівнем спадковості 
і пов’язана з особливостями обміну речовин, влас-
тивих для певних видів птиці. Птиця швидко росте, 
досить швидко відгодовується і набирає живу масу. 
Для курей м’ясних порід, індиків, гусей, качок м’яс-
на продуктивність є основною. Найшвидше від усіх 
росте молодняк гусей, індиків, качок, курей. Жива 
маса каченят протягом 2 місяців зростає від 40 г до 
2,0-2,5 кг. М’ясні курчата-бройлери впродовж 48-50 
днів відгодівлі досягають живої маси 1,4-1,6 кг.

Всеїдність 
Всеїдність птиці – важлива біологічна ознака, яка 

дає змогу використовувати в годівлі різні кормові 
інгредієнти (концентровані корми, біологічно ак-
тивні речовини, що забезпечують інтенсивний ріст 
і розвиток, підтримання імунологічного статусу, ре-
зистентність організму та високу продуктивність).

Своєрідність системи травлення
Птиця характеризується особливою будовою 

та функціонуванням системи травлення. Органи 
травлення розпочинаються дзьобом, основною 
функцією якого є захоплення кормів. У ротовій по-
рожнині зубів немає. Тут корм змочується багатою 
на муцин слиною і потрапляє у воло, яке склада-
ється з правого і лівого мішечків (у водоплавної 
птиці замість вола є розширення у верхній частині 
стравоходу). У волі корми частково піддаються дії 
ферментів слини, секрету стінки вола і ферментів, 
які виділяє мікрофлора. Як правило, у волі кисле 
середовище (рН 4,5-5,8). Якщо птиці згодовують 
подрібнені корми, то у волі вони знаходяться до 
2 год., а неподрібнене зерно може затримуватися 
до 8-12 (інколи 18) год. Стравоходом корми з вола 
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потрапляють до залозистого шлунку, де змочуються 
травними соками. За залозистим шлунком розміще-
ний мускульний шлунок. Його внутрішня поверхня 
вкрита кутикулою. У мускульному шлунку кормові 
маси подрібнюються під дією м’язових скорочень 
мускульної стінки шлунку та невеликих камінців, 
які птиця заздалегідь споживає. В 1 г вмісту шлунку 
(хімусу) міститься 1-100 млн лактобактерій та ае-
робів. Вміст шлунку переходить у дванадцятипалу 
кишку, далі – у голодну. Підшлункова залоза поста-
чає ферменти для травлення кормів. Просуваючись 
тонким відділом кишечника, хімус змішується з 
кишковим соком, ферментами підшлункової зало-
зи, жовчю. Це сприяє подальшому розщепленню 
поживних речовин кормів. Спосіб годівлі птиці, 
склад кормових раціонів і розміри часток кормів 
впливають на швидкість процесу травлення. В умо-
вах сухого способу годівлі курей повнораціонними 
розсипними концентрованими кормами перетрав-
лення проходить протягом 3-4 год. Продукти роз-
щеплення білків (амінокислоти), жирів (гліцерин і 
жирні кислоти) і вуглеводів (моносахариди, дисаха-
риди), вода, мінеральні речовини, вітаміни всмок-
туються у тонкому відділі кишечника. В організмі 
птиці проходять досить інтенсивні процеси обміну 
речовин. 

ВИСНОВКИ

За результатами досліджень приведено огляд 
біологічних особливостей свійської птиці, які харак-
теризуються такими складовими: статі птиці, роз-
множення птиці відкладанням яєць, статева і м’ясна 
скороспілість, плідність, несучість, швидкість росту, 
всеїдність, своєрідність системи травлення.
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SUMMARY

The materials of the publication update the issue 
of biological features of poultry. Analytical studies 
were carried out based on the data of scientifi c and 
informational reports. The work contains an overview 
of the main components of the studied problem, in 
particular, the sex of the bird, reproduction of the 
bird by laying eggs, sexual and meat precociousness, 
fertility, egg-laying, growth rate, omnivory, the 
peculiarity of the 
digestive system.
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НАУКОВО-ПРОПАГАНДИСТСЬКІ
ЗАХОДИ

ВСТУП

17-19 жовтня 2023 року в Національному універ-
ситеті біоресурсів і природокористування України 
відбулася ХХІV-та Міжнародна наукова конферен-
ція «Сучасні проблеми землеробської механі-
ки», присвячена 123-й річниці з дня народження 
видатного вченого у галузі землеробської механіки, 
академіка ВАСГНІЛ, РАСГН, УААН України, член-ко-
респондента НАН України, доктора технічних наук, 
професора, лауреата найвищої нагороди в галузі 
механізації та електрифікації сільського господар-
ства – Золотої медалі імені академіка Горячкіна В. П. 
– Петра Мефодійовича Василенка, та 125-й річниці 
кафедри сільськогосподарських машин та систе-
мотехніки ім. академіка П. М. Василенка.

ОСНОВНА ЧАСТИНА

У роботі конференції взяли участь представники 
навчальних закладів і науково-дослідних інститутів, 
серед них – академіки і член-кореспонденти НААН 
України, доктори й кандидати наук, професори і до-
центи, наукові співробітники, а також молоді нау-
ковці, аспіранти та студенти (рис. 1). 

Конференція проходила в очному та дистанцій-
ному режимах. 

Відкрив конференцію доктор технічних наук, 
професор, декан механіко-технологічного факуль-
тету НУБіП України Вячеслав Вячеславович Бра-
тішко (рис. 2).

За дорученням академіка НАПН України і НААН 
України, ректора НУБіП України Станіслава Мико-
лайовича Ніколаєнка привітав учасників конфе-
ренції проректор із наукової роботи та інноваційної 
діяльності НУБіП України, доктор сільськогосподар-
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Рисунок 1 — Учасники конференції

Рисунок 2 — Відкриття конференції
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ських наук, професор Кондратюк Вадим Микола-
йович (рис. 3). У вступному слові він відзначив ви-
значні досягненнях академіка Петра Мефодійовича 
Василенка у галузі землеробської механіки, який 
зробив вагомий внесок у розробку наукових основ 
землеробської механіки, використання фундамен-
тального математичного апарату у ході створення 
сільськогосподарської техніки, підготовку та вихо-
вання інженерних і наукових кадрів. Його наукові 
праці опубліковані в Болгарії, Словаччині, Румунії, 
Франції, Китаї, цитуються в США. У книзі «700 біо-
графій найвидатніших людей планети цього століт-
тя», чиї персональні наукові розробки, гуманітарні 
ідеї або політична діяльність значно вплинули на 
розвиток світової цивілізації, виданій Американ-
ським Біографічним Інститутом (АВІ), ім’я академі-
ка Василенка Петра Мефодійовича стоїть поряд з 
іменами багатьох видатних учених. 

Також Вадим Миколайович Кондратюк приві-
тав колектив кафедри сільськогосподарських ма-
шин та системотехніки ім. академіка П. М. Василен-
ка із 125–річним ювілеєм кафедри, відзначив роль 
і місце кафедри у підготовці інженерних і наукових 
кадрів агропромислового виробництва та побажав 
плідної роботи учасникам конференції.

Войтюк Дмитро Григорович, канд. техн. наук, 
професор, член-кореспондент НААН України, учень 
академіка П. М. Василенка у своїй доповіді «Кафе-
дра сільськогосподарських машин та системо-
техніки ім. академіка П. М. Василенка 125 років 
у лідерах агроінженерної науки в Україні» (Наці-
ональний університет біоресурсів і природокорис-
тування України) розкрив шлях розвитку кафедри 
від її заснування до сьогодення (рис. 4). 

Згідно із затвердженим 08.06.1898 року «Поло-
женням про Київський політехнічний інститут Імпе-
ратора Олександра ІІ», у параграфі 1 зазначено, що 
заклад надає технічну освіту, з-поміж інших дисци-
плін на сільськогосподарському відділенні для цьо-
го викладається предмет: механіка в пристосуванні 
до сільського господарства. Згідно з параграфом 3 
цього документу, створювалося дві кафедри: меха-
ніка теоретична і прикладна механіка.

Кафедра прикладної механіки вела підготовку 
спеціалістів із машинознавства і машин, а також ін-
женерів-механіків із використання цієї техніки. Ди-
ректор КПІ професор В. Л. Кирпичов 16.05.1899 р. 
запросив до закладу (переведенням із Харківсько-
го технологічного інституту) К. Г. Шіндлера на по-
саду виконувача обов’язків екстраординарного 
професора з 01.09.1899 р. для викладання курсу 
механіки на сільськогосподарському відділенні і 
спеціального курсу з сільськогосподарського ма-
шинобудування на механічному відділенні. Після 

рішення на спільному засіданні сільськогосподар-
ського та хімічного відділень КПІ 18.03.1900 року, 
а згодом Ради інституту про відкриття Станції 
з випробування землеробних машин і знарядь 
К .  Г.  Ш і н д л е р а  п р и з н а ч а ю т ь  ї ї  з а в і д у -
в а ч е м .  С т в о р е н н я  н а  с і л ь с ь к о г о с п о -
д а р с ь к о м у  в і д д і л е н н і  у  1 9 9 0  р о ц і 
зазначеної станції забезпечило викладання дисци-
пліни «Сільськогосподарські машини і знаряддя», 
а кафедра отримала назву «Сільськогосподарсько-
го машинобудування та машинознавства». 

Ці адміністративні акти («Положення про Ки-
ївський політехнічний інститут Імператора Олек-
сандра ІІ» від 08.06.1898 р., «Статут Київського 
Політехнічного Інституту імператора Олександра 
ІІ», рішення Ради інституту від 18.03.1990 р. «Про 
відкриття Станції по випробуванню землеробських 
машин і знарядь») були підставою для урядових 
структур, науковців та істориків вважати, що ни-
нішня кафедра сільськогосподарських машин імені 
академіка П. М. Василенка і машиновипробувальна 
справа започатковані в 1898 році.

Рисунок 3 — Привітання учасників конференції 
проректором з наукової роботи та 

інноваційної діяльності НУБіП України 
д-ром с-г. наук, проф. Кондратюком В. М.

Рисунок 4 — Виступ канд., техн. наук, проф., 
чл.-кор. НААН України Войтюка Д. Г. 
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НАУКОВО-ПРОПАГАНДИСТСЬКІ
ЗАХОДИ

У доповіді «Політичні аспекти розвитку агро-
промислового комплексу України» Голова Вер-
хової Ради України (1994-1998 рр., 2006-2007 рр.) 
випускник факультету механізації сільського госпо-
дарства 1965 р. УСГА Олександр Олександрович 
Мороз (рис. 5) проаналізував розвиток агропро-
мислового комплексу України та наголосив на його 
сучасних проблемах.

Президент Аграрної Конфедерації, випускник 
факультету механізації сільського господарства 
УСГА Леонід Петрович Козаченко (рис. 6) у допо-
віді «Сучасний стан та перспективи розвитку 
сільськогосподарського машинобудування в 
Україні» проаналізував сучасний стан сільсько-
господарського машинобудування та наголосив 
на перспективах його розвитку.

Валерій Васильович Адамчук, д-р техн. наук, 
професор, академік НААН України (Інститут меха-
ніки та автоматики агропромислового виробництва 
НААН України) в доповіді «Енергетична стратегія 
розвитку агропромислового виробництва Укра-

їни» зупинився на енергетичній складовій агропро-
мислового виробництва в Україні та продемонстру-
вав стратегію розвитку для України.

Володимир Трохимович Надикто, д-р техн. наук, 
професор, член-кореспондент НААН України (Тав-
рійський державний агротехнологічний універси-
тет імені Дмитра Моторного) дистанційно в допо-
віді «Агрегатування як розділ землеробської 
механіки» визначив проблеми в комплектуванні 
машинно-тракторних агрегатів для умов України.

Віктор Анатолійович Вергунов, д-р с-г. н., академік 
НААН України (директор Інституту історії аграрної 
науки, освіти та техніки) в доповіді «Історичні аспек-
ти становлення кафедри сільськогосподарських 
машин та системотехніки ім. акад. П. М. Василен-
ка у перші 20 років існування» розкрив історію 
становлення кафедри сільськогосподарських ма-
шин та системотехніки ім. акад. П. М. Василенка, що 
викликало у слухачів велику зацікавленість. 

Кравчук Володимир Іванович, д-р техн. наук., 
професор, академік НААН України, директор УМІ 
АПІ в доповіді «Агроінженерія: аспекти сучас-
них досліджень» наголосив на проблематиці та 
напрямках сучасних досліджень в агроінженерії.

У доповіді «Особливості транспортування 
частинки похилим шнеком» Сергій Федорович 
Пилипака, д-р техн. наук, професор (НУБіП України) 
проаналізував теоретичні дослідження руху еле-
ментарної частинки похилим шнеком і наголосив 
на параметрах і умовах його роботи.

Учасники конференції вшанували пам’ять ака-
деміка Петра Мефодійовича Василенка – 123-річ-
ницю від дня його народження – поклали квіти 
біля його погруддя на Алеї Слави НУБіП України та 
меморіальної дошки на 7-му навчальному корпусі, 
де працював Петро Мефодійович і де знаходиться 
кафедра сільськогосподарських машин та системо-
техніки ім. акад. П. М. Василенка.

Учасники конференції ознайомилися з навчаль-
ною базою механіко-технологічного факультету 
(рис. 7) і особливо з навчальними лабораторіями 
кафедри сільськогосподарських машин та систе-
мотехніки ім. акад. П. М. Василенка (рис. 8).

Велику зацікавленість в учасників конференції 
викликало відвідування музею кафедри сільсько-
господарських машин та системотехніки ім. акад. 
П. М. Василенка.

Учасники ХХІV-ї Міжнародної наукової конфе-
ренції «Сучасні проблеми  землеробської механіки» 
сфотографувалися на згадку (рис. 9).

Далі була робота секцій конференції:
- «Стан та перспективи розвитку сучасної земле-

робської механіки»;
- «Механіко-технологічні процеси, робочі органи 

Рисунок 5 — Виступ Голови Верхової Ради 
України (1994-1998 рр., 2006-2007 рр.) 

Мороза О. О.

Рисунок 6 — Виступ Президента Аграрної 
Конфедерації Козаченка Л. П.
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та машини для рослинництва»;
- «Механіко-технологічні процеси, робочі органи 

та машини для тваринництва»;
- «Смарт-технології машиновикористання, інже-

нерний менеджмент, технічний сервіс»;
- «Транспортні технології та логістика»;
- «Історія аграрної освіти і науки».

ВИСНОВКИ

Учасники конференції відзначили високий рі-
вень її організації та проведення, дякували орг-
комітету, професору, член-кореспонденту НААН 
України Войтюку Дмитру Григоровичу за його на-
полегливу, невтомну працю в популяризації науко-
вого доробку академіка Петра Мефодійовича Васи-
ленка і кафедри сільськогосподарських машин та 
системотехніки ім. акад. П. М. Василенка.

Відзначено вагомий внесок кафедри сільсько-
господарських машин та системотехніки ім. акад. 
П. М. Василенка за 125-річний період її роботи, у 
розвиток сільськогосподарського машинобуду-
вання та підготовку науково-педагогічних фахівців 
і спеціалістів агропромислового виробництва і 
лідируючі позиції кафедри в України.

ЛІТЕРАТУРА

1. Академік П. М. Василенко, яскравий погляд у 
майбутнє. – Київ. Хай-Тек Прес, 2010. – 510 с.

2. Академік П. М. Василенко – корифей земле-
робської механіки в Україні. За ред. С. М. Ніколаєн-
ка. – Київ. Аграрна наука, 2015. – 264 с. 

3. Вергунов В. А. Освітньо-наукова думка в націо-
нальному університеті біоресурсів і прирободорис-
тування України в перші двадцять років існування 
(до 125-річчя кафедри сільськогосподарських ма-
шин та системотехніки ім. акад. П. М. Василенка). 

2-ге вид-ня, доп. й перероб. / В. А. Вергунов; НААН 
ННСГБ, Ін-т історії аграрної науки, освіти та техніки. 
– Київ : НУБІП України, 2023. – 112 с.

SUMMARY

The participants of the conference noted the high 
level of its organization and holding, thanked the orga-
nizing committee, professor, corresponding member 
of NAAS of Ukraine Dmytro Hryhorovych Voytyuk for 
his persistent, tireless work in popularizing the scien-
tifi c achievements of Academician Petro Vasylenko and 
the Department of Agricultural Machinery and System 
Engineering named after Academician P.M. Vasylenko.

The significant contribution of the Department 
of Agricultural Machinery and System Engineering 
named after Academician P.M. Vasylenko for the 125-
year period of its work, in the development of agricul-
tural engineering and training of scientifi c and ped-
agogical specialists and specialists in agro-industrial 
production and the leading position of the depart-
ment in Ukraine were noted.

Рисунок 6 — У лабораторії кафедри технічного 
сервісу та інженерного менеджменту 

ім. М. П. Момотенка

Рисунок 7 — У лабораторії кафедри 
сільськогосподарських машин та 

системотехніки ім. акад. П.М. Василенка

Рисунок 9 — Учасники ХХІV-ї Міжнародної 
наукової конференції «Сучасні проблеми 

землеробської механіки»
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